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Fær re vil  
ha hund
DyreID er ho ved ak tø ren for iden ti fi se ring av fa mi lie-

dyr i Norge gjen nom di gi tal mer king og an slår at de 

ID-mer ker og re gist re rer 95 pro sent av alle val per og 

over 80 pro sent av alle katt un ger hvert år. An tall dyr 

de mer ker vil der for for tel le mye om po pu la ri te ten for 

folks to sto re fa vo rit ter. Og den da ler, vi ser tal le ne.

– Den vold som me veks ten i an tall hun der un der 

pan de mi en snud de i 2023, og ned gan gen fort sat te 

i fjor, sier mar keds sjef Sa sja Rygg i DyreID til NTB.

I 2024 ble 41 854 hun der ID-mer ket, 27 pro sent 

fær re enn i re kord å ret 2021. An tall kat ter hol der seg 

re la tivt høyt og er på nivå med før ko ro na. 34 949 

kat ter ble chip pet i fjor, 12 pro sent fær re enn i 2021.

Det pe kes på to år sa ker til at fær re vil ha hund. 

Det ene er at folk fikk mind re tid til å pas se hun den 

da pan de mi en var over, det and re er at alt er blitt dy-

re re, og da selv føl ge lig også hun de hold. 

FRYK TER ROV DYR 

MER ENN KLI MA

En stu die fra svens ke Umeå uni ver si-

tet og nors ke NTNU har sett på hvil ke 

ut ford rin ger som be kym rer nors ke og 

svens ke rein ei e re. På beg ge si der av 

gren sen pe ker rein ei er ne på rov dyr  

– sær lig gau pe, jerv og kon ge ørn – 

som den stør ste trus se len. Ver net av 

de sto re rov dy ra i rein drifts om rå de ne 

ska per sto re kon flik ter i beg ge land. 

I Norge kob les er stat nin ge ne di rek te 

til tal let på dyr som be vi se lig er tatt av 

rov dyr. Vind kraft i rein bei te dis trik ter 

ska per kon flik ter i beg ge land. I Norge 

opp fat tes vind tur bi ner som en enda 

stør re trus sel enn kli ma end rin ge ne, 

skri ver gemini.no 
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Årets jer ve kull er født
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Jer ve tis pe ne pa rer seg i mai–juli, 

men ut vik lin gen av fos te ret star ter 

ikke før rundt vin ter sol verv. Som 

fle re and re pat te dyr i nord li ge strøk 

har jer ven så kalt for sin ket im plan-

ta sjon. Det vil si at ut vik lin gen av 

fos te ret stan ser kort tid et ter be-

frukt ning av eg get, og ut set tes til 

et senere, mer guns tig tids punkt 

for fød sel. Jer ven ven ter i hele fem 

til åtte må ne der før det be fruk te de 

eg get fes ter seg i liv mo ren rundt 

vin ter sol verv, og sel ve fos ter ut vik-

lin gen va rer der et ter bare i 40–50 

da ger. Ny forsk ning har vist at 90 

pro sent av val pe ne blir født mel lom 

5. feb ruar og 11. mars. Tid lig ste 

re gist rer te fød sels tids punkt var 

23. ja nu ar. Det te er tid li ge re enn 

alle and re rov dyr på den nord li ge 

halv ku le som ikke går i dva le om 

vin te ren, skri ver nina.no

 
FØL GER FJELL-

RE VEN MED GPS
For før s te gang slip pes val per fra Avls pro gram met for 

fjell rev ut i det fri, ut styrt med GPS. Det te vil gi fors ker ne 

ver di full in for ma sjon i ar bei det med å red de den sterkt tru-

e te ar ten. Fem av de ni fjell rev val pe ne som ny lig ble satt ut 

i Sy lan i Trøn de lag har en GPS-sen der rundt hal sen. Sen der ne 

fô rer fors ker ne med in for ma sjon fram til ok to ber. Da sør ger en 

me ka nis me for at hals bån det au to ma tisk fal ler av.

– Vi får ver di full kunn skap om over le vel se, be ve gel ser og 

vand ring i den før s te pe ri oden et ter ut set ting, for tel ler se ni or-

fors ker Craig Jackson i NINA. Han le der Avls pro gram met 

for fjell rev.

Data fra GPS-ene kan tro lig også bi dra til å kart leg ge 

år sa ker til at fjell rev dør. Noen få tas av kon ge ørn, 

and re døds fall skyl des men nes ker, som 

på kj ø rsler. El lers er døds år sa ke ne 

ukjen te, skri ver nina.no







Uan sett hvil ket ut gangs punkt du vel ger for å jak te 
i det te om rå det mel lom Voss og Hard an ger, må du 
reg ne med mi nst én ti mes gan ge for å nå fjell ry pe-
ter ren get. Å slå leir midt i høy fjells even ty ret kan  
være et godt valg.

HØY FJELLS EVEN TYR:  

Vi slår opp tel te ne utpå 

kvel den, 1000 moh. Alt klart 

for høy fjells even ty ret!

Fire mil –  
fire ry per

SMÅ VILT
Ry pe jakt

ATLE SKJEL DETEKST OG FOTO: 

HØYT TIL FJELLS I VOSS

Den ne gan gen har vi be stemt oss 
for å ta en vri før s te jakt helg: 
Iste den for kor te dags etap per 

med hjem me ba se, pak ker vi 120-lit ers 
sek ker med klær, mat, hagl pat ro ner og 
telt for å slå leir midt i høy fjells even-
ty ret. Slik spa rer vi oss for de kje de li ge 
trans port etap pe ne inn og ut av fjel let, 
mor gen og kveld. Og ikke mi nst: Vi vil 
et ter alle so le mer ker være de før s te blant 
li ke menn til å snu se opp fjell ry pa på 
mor gen kvis ten.

Kvel den før da gen par ke rer vi bi len på 
Hod na berg. Som mer var men slår imot 
oss. Med hu set på ryg gen som skil pad-
der, leg ger vi straks i vei opp over T-sti en 
mot den ube tjen te tu rist for en ings hyt ta 
Tor finns heim (ca. 900 moh.).

«SKAL PE RINGS HØY DE»

Vi de re går de før s te knei ke ne gjen nom 
bjør ke bel tet tå le lig greit, men da vier bel-
tet og hyt ta pas se res, spi ser vi med skam 
å mel de høy de me ter som mus. Først to 
og en halv time sei ne re kan vi vren ge av 
oss sek ke ne i fjell ry pe land ska pet ved 
Krokatjørnane (1044 moh.), lengst nede i 

Rasmusdalen. Sjel den har en brun Han-
sa smakt bed re.

Da gen et ter gnir vi søv nen ut av øy-
ne ne i grå lys nin gen, strek ker teltstøle 
ryg ger, fy rer opp pri mu sen og ny ter kaffe-
kop pe ne uten for tel tet.

Svusj! Det er ikke rype rap vi våk ner 
til, men fire ry per som su ser over telt lei-
ren vår i skal pe rings høy de og for svin ner 
inn over fjel let – sann syn lig vis støk ket 
av je ge re på vei opp over i ter ren get. «Vi 
går», sier jeg og tøm mer kaf fe skvet ten.

Pat ro ne ne fin ner vei en til kam me ret, 
og snart si ger vi over blank skur te flå, 
urer og nu ter i en slags kom bi na sjon av 
smyg- og støkkjakt.

KON SEN TRA SJONS PRØ VE

Det er utvil somt mest ef fek tivt å jak te 
to el ler fle re je ge re sam men på lin je når 
støkkjakta fore går på fjel lets tak. For uten 
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Det er ikke rype rap vi våk ner til, 

men fire ry per som su ser over  

telt lei ren vår i skal pe rings høy de  

og for svin ner inn over fjel let.
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SMÅVILT
Rypejakt

FIRE RYPER: Dagens fangst!
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I SKJUL: Det ka rak te ris tis ke rype ho det 
stik ker opp bak grå stei nen.

å dek ke et stør re ter reng, kan je ger ne 
også støk ke fug len til hver and re, samt 
vei le de jaktmakker mot ob ser vert fugl.

Før s te bud er å gå seint og med inn-
lag te stopp, for å gjø re fug len usik ker og 
lure den på vin ge ne. Den stør ste syn den 
du kan gjø re som støkkjeger, er å gå 
has tig gjen nom ter ren get i rett lin je. For-
søk hel ler å ut nyt te to po gra fi en i størst 
mu lig grad, med smy ging langs for senk-
nin ger og elev da ler. Inn imel lom krys ser 
du for sik tig over top pe ne og kik ker ned 
kløf ter.

Jakt for men er en kon sen tra sjons prø-
ve av rang: Hele ti den må du være på 
tå hev og be nyt te sjan se ne som byr seg 
– de kan opp stå og for svin ne i lø pet av 
se kun der.

Før el ler sei ne re vil du opp da ge sit ten-
de fugl. Da bør du nær me deg ne den fra 
for å kom me på skudd hold. Og glem 
det du har hørt om at slike skudd er for 
en k le og «usports li ge». Som støkkjegere 
på fjell top pe ne er vi op por tu nis ter og 
gri per mu lig he te ne som byr seg. Å avgi 
et sik kert skudd kan ald ri bli feil.

TAK KER FOR TIL LI TEN

Det meste av små vilt jak ta i Voss er or-

ga ni sert gjen nom 13 grunn ei er lag som 
sel ger jakt kort. Jakt start va ri e rer fra 10. 
sep tem ber til 1. ok to ber.

I ok to ber kan Kong Vin ter al le re de 
ha ban ket på døra og kas tet snø rundt 
fjell top pe ne. I slike til fel ler vel ger vi all tid 
å jak te langs snø kan ten. I dag er det 
imid ler tid ikke et snø fnugg å se der vi 
sno ker nord over kan te ne på Gronahorgi 
(1207 moh.) i sol skin net. Vi run der øst-
over, pli rer mot sola og re gist re rer ett og 
an net dumpt smell i det fjer ne. Så var vi 
ikke først ute, li ke vel.

«Fugl! 150 me ter rett fram.» Jeg får 
øye på sit ten de fugl fram for jakt kom pis 
An ders og for mid ler det gla de bud skap 
like ved Nesthustjørni. An ders tak ker for 
til li ten og fel ler straks et ter da gens før s te 
rype i sam me øye blikk som den får luft 
un der vin ge ne.

LANG DIS TAN SE FLY GING

An ders til de les også nes te sjan se: Vi 
jak ter inn Ulvaskaret mot Huelvdalen da 
han får ser vert åtte–ti fjell fug ler i frisk 
flukt, en si tua sjon som van lig vis set ter 
hag le svin gen på prø ve. Men un der over 
alle un der: An ders sky ter for sy ne meg 
dub lé – to skudd, to ry per.

Opp over mot Grå si de top pen (1307 
moh.) støk ker vi yt ter li ge re noen få 
ry per. Dub le en fei res på top pen med ter-
mos kaf fe og brød ski ver.

Ry per flyr som re gel kun et par hund re 
me ter et ter støk king, før de slår inn litt 
høy ere i ter ren get, men de kort reis te de li-
ka tes se ne som brått su ser for bi un der oss 
vel ger lang dis tan se fly ging som stra te gi. 
Kan skje har de blitt tatt opp fle re gan ger 
tid li ge re på da gen?

REGN OG TÅKE

Fra Grå si de top pen drei er vi sør vest over 
mot Timaglaset – ei stor stein blokk som 
ba lan se rer på en enes te hjør ne spiss og er 
sel ves te lan de mer ket på Grå si da – før vi 
at ter får sving på hag la. Seks–sju ry per 
let ter. Jeg fel ler én av fug le ne og er på pas-
se lig med å leg ge i nye pat ro ner før jeg 
går fram for å hen te den. Her kan være 
gjenliggere. Og gan ske rik tig: To ry per 
kas ter seg bak en blokk stein i fluk ten og 
kla rer slik å lure seg unna.
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Mer skjer det ikke før s te jakt dag. 
Væ ret slår om i lø pet av nat ta, og mor-
ge nen byr på regn, sur vind og tåke. Et 
kort råd slag nings møte mun ner ut i at vi 
skal av leg ge li ry pe ne la ve re i ter ren get 
et ok to ber be søk. Da får det hel ler være 
at man ge me ner det er god la tin å jak te 
li ry pa høyt i ter ren get un der rå den de 
for hold. Vi vel ger uan sett å skyg ge unna 
neglesprettværet på top pe ne.

Som man ge sik kert har re gist rert, har 
rypa en lei ten dens til å duk ke opp på 
de mest ube lei li ge tids punkt. Som når 
du står for kjært til el ler er i ferd med 
å tre av på na tu rens veg ne. Så hva tror 
du skjer da vi mø tes for en sårt til trengt 
kaf fe rast et ter man ge fug le løse ti mer, og 
er uopp merk som me et øye blikk? Jo, fire 

SMÅVILT
Rypejakt

FEI RING: Jakt kom pis An ders fei rer 

dub le en.
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FJELL RY PE TIPS
1.    Blink ut god værs da ge ne. 

Da er fjell ry pe ne en kle re 

å kom me inn på.

2.     Fjell ry pe ne tryk ker sjel den 

i tåke el ler sterk vind.

3.     Hen ger det et tåke bel te 

rundt fjell top pe ne, for søk 

å jak te der.

4.     Snø kan ten er all tid et gif tig 

sted å jak te.

5.     Kikk et ter fjell ry pa i blokk-

mark, el ve da ler og kløf ter. 

Fug le ne er mest ak ti ve mor-

gen og kveld.

6.     Kik kert er et nyt tig hjel-

pe mid del for å lo ka li se re 

fug len. Fjell ry pa tryk ker ikke 

som li ry pa. Som re gel lø per 

den bort mel lom stei ne ne 

før den tar til vin ge ne. Sein-

høs tes let ter den of te re på 

di rek ten.

7.     Un der søk all tid om rå det for 

gjenliggere når et kull el ler 

en flokk let ter.

8.     Jakt ne den fra og opp over. 

Da er det let te re å kom me 

inn på.

9.     Skudd si tua sjo ner kan brått 

opp stå. Det be tyr at du må 

være topp kon sen trert og 

rask på av trek ke ren.

10.  Tren på sky te ba nen før  

jakt start.

ry per be nyt ter selv sagt sjan sen og stu per 
ned over fjell si da!

Væ ret let ter ut over da gen, men de få 
ry pe ne vi ser på re tu ren vest av Run da-
tjør ni, tyr til vin ge ne uten for skudd hold. 
Nede ved bi len utpå kvel den vi ser GPS-
en at vi har tras ket fire mil med kun fire 
ry per som be hold ning.

«Hva gjør vi ikke for å kom me på ta-
le fot med dis se kort reis te de li ka tes se ne», 
opp sum me rer jakt kom pis An ders med et 
smil før vi vren ger av oss sek ke ne.

Vil du kon tak te Voss Grunneigar-
samskipnad el ler lese mer om mulighe-
tene for å jakte i om rå det, se nettsiden 
grunneigarsamskipnad.no

Som man ge  
sik kert har  

re gist rert, har 
rypa en lei ten-

dens til å duk ke 
opp på de mest 
ube lei li ge tids-

punkt.
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Her er sjekklisten du bør se på når du skal finne nye 

fjellsko eller jaktstøvler som passer akkurat deg.

D
et er vanskelig å gi konkrete 
råd om kjøp av fottøy, siden 
det avhenger av både foten og 

bruksområdet. Følg våre tips, så blir det 
lettere å finne riktig fottøy for akkurat 
ditt bruk og dine føtter.

Jo tøffere terreng du skal gå i, jo stivere 
bør sålen være. Til toppturer og tinde-

GUIDE
Fjellsko og jaktstøvler

Finn riktig 
fottøy for deg

RANDULF VALLETEKST OG FOTO: 

rangling er det greit med en stiv såle som 
gir godt grep når det skal klatres og klyves. 
Også om du skal bruke stegjern på støv-
lene, vil en stiv såle være en fordel.

I flatere og mykere terreng er kraftige 
fjellstøvler ubehagelige å gå med. Da 
passer det bedre med en tynnere og my-
kere såle, som gjerne kan være avrundet 

mot hæl og tå. Myke såler gir bedre 
grep på våt stein, men slites raskere. En 
grovmønstret såle gir best grep i sleipt 
terreng.

TENK PÅ VEKTA

Ikke velg tyngre og kraftigere fottøy enn 
du trenger, tunge sko gjør deg fortere 
sliten. I høyfjellet kan en lavere og lettere 
modell fungere like godt, også for en 
jeger, spesielt om du kombinerer med 
gamasjer.

Det beste er å handle fjellsko i en 
sportsbutikk med godt utvalg. Ta med 
egne sokker og sett av god tid til å prøve. 
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FJELLSTØVLER: Kraftige fjellstøvler 

i en blanding av lær og cordura.

SJEKKLISTE

Ta gjerne på sekk med noe vekt i, og gå 
en tur i trappene.

Skoen skal ikke klemme på tærne, 
men den skal heller ikke glippe på 
hælen. Den bør føles god på og slutte 
rimelig tett rundt foten, uten at det føles 
trangt.

Finner du ikke riktig størrelse, kan det 
være at modellen ikke passer. Sko lages 
med ulik passform, og alle modeller 
passer ikke til alle føtter. Spesielt gjelder 
dette bredden. Nordmenn har gjerne 
brede føtter, og mange kan få det trangt 
sideveis i sko lagd for søreuropeere.

PRØV DEM FØR LANGTUREN

Etter at du har tatt et valg og kjøpt nye 
sko, start med korte turer. Sett gjerne på 
gnagsårplaster eller sportstape på steder 
du normalt får gnagsår. Det tar noen 
turer å gå inn stive lærstøvler.

Støvler med mykere konstruksjon 
trenger knapt inngåing, men det er greit 
å finne ut om de føles gode på foten 
– også etter noen kilometer.

Moderne fjellstøvler: I dag lages 

mange fjellstøvler i en blanding av 

flere materialer, for eksempel plast, 

cordura og lær. Disse er svært raske 

å gå inn og er ofte behagelige på 

foten. Stivhet for såle og øvrig kon-

struksjon varierer mye. Du får alt fra 

lette sko for markaturer, til stive fjell-

støvler for klatring og tinderangling. 

Slike sko er avhengige av membran 

for å være vanntette, og membranen 

vil slites og punkteres over tid.

Støvler i lær: De tradisjonelle, lave 

lærstøvlene fungerer fortsatt godt. 

Spesielt de stivere modellene må 

gås inn for å sitte godt. Læret krever 

jevnlig vedlikehold, men er ikke 

avhengige av membran for å være 

tilstrekkelig vanntette.

Høye jaktstøvler: Lærstøvler som 

går godt opp på leggen, er et godt 

valg om du skal gå mye i myr og 

vått terreng. De letteste modellene 

har lite ankelstøtte og beskytter ikke 

foten i særlig grad. De kraftigste gir 

god beskyttelse og støtte, men er 

svært tunge, ikke minst om de blir 

våte. I høyfjellet er annet, lettere fot-

tøy å foretrekke. De fleste jaktstøvler 

lages i lær. Noen har gummiert kant 

nederst for å holde vannet ute, mens 

andre har helt vanntette materialer 

i nedre del – for eksempel celle-

gummi. Det gir tettere konstruksjon, 

men lærstøvler slipper uansett ut lite 

fuktighet.

Marsjstøvler: Forsvarets marsjstø-

vel i lær er lette og behagelige, 

men sålen er ganske tynn, noe som 

kjennes i grovsteinet terreng. Skaftet 

er langt, men for mykt til å gi særlig 

ankelstøtte. Det gir heller ikke særlig 

beskyttelse av foten. Best når sek-

ken ikke er særlig tung.

Plaststøvler: Fjellstøvler i plast er 

spesialfottøy for fjellturer, brevand-

ring og isklatring. De gir svært god 

ankelstøtte og beskytter foten godt. 

Dessuten er de varme, og normalt 

svært vanntette. De krever mini-

malt av vedlikehold og har gjerne 

uttakbar innersko. Lite egnet til mer 

normale friluftsaktiviteter.

Joggesko: Kraftige terrengjoggesko 

har blitt et stadig mer reelt alternativ 

for villmarkingene. Lave, lette jog-

gesko trenger ikke være vanntette, 

ettersom man uansett tråkker over 

i selv den minste vanndam. Da er 

det bedre med sko som slipper vann 

lett både inn og ut. Høyere varianter 

fungerer bedre med Gore-Tex eller 

lignende. De kraftigste modellene 

har brukbar beskyttelse av foten og 

tåa, og fungerer greit på turer i telt 

med ganske tung sekk. Høyaktuelt 

for fjellrypejakta.



Jakt el ler ikke jakt i na sjo nal par ke ne. Det er spørs må let 

– el ler i hvert fall ett av spørs må le ne som dis ku te res 

hef tig for ti den, i for bin del se med for slaget til ny 

viltressurslov.

A
t det er dis ku sjon rundt jakt og 
jakt ut øv el se er bra. I åpne og 
frie sam funn skal alle kun ne 

ten ke og si hva de vil – også om jakt. 
Høs ten 2024 og ut på ny å ret i 2025 har 
jakt kri tis ke stem mer latt høre fra seg 
både i hø rings svar til ny viltressurslov og 
i me dia ge ne relt.

Skal vi ha jakt i na sjo nal par ke ne våre, 
slik som i dag? Det er ett av te ma ene 
som har blitt ak tua li sert ved gjen tat te 
an led nin ger, i avis spal te ne så vel som 
i TV-ruta. Man ge ste der i ut lan det for bys 
jakt hvis et om rå de ver nes, stikk mot satt 
av hvor dan vi har det i Norge.

BLANT DE FØR S TE som kas tet seg ut i 
de bat ten var Arne Næv ra, fol ke kjær na-
tur film ma ker og for sva rer av urørt na tur. 
Hvor for ikke for by jakt i for ek sem pel 
Pas vik? Det tok han til orde for på Dags-
nytt 18. Vi ser for lite vilt rundt om kring 
i Norge, var ett av ar gu men te ne hans. Så 
fulg te den om mu lig enda mer  fol ke kjæ re 
vill mar kin gen Lars Monsen opp med 

et lig nen de øns ke: For by jakt i en kel te 
na sjo nal par ker. Sve ri ge har for bud i for 
ek sem pel Sa rek, og da bør Norge også ha 
for bud på sin side av gren sen.

Fra to av norsk na turs frem ste ad vo ka ter 
kom mer alt så øns ker om be grens nin ger 
i jakt. Da bør vi kan skje lyt te til dis se 
stem me ne, el ler?

DET STOP PET IKKE med Næv ra og 
Monsen. Et ter nytt år sleng te Mil jø par ti ets 
Ras mus Hansson seg også med i de bat ten, 
med en noe skar pe re re to rikk. Hele 
na sjo nal park for valt nin gen byg ger på feil 
for ut set nin ger, me ner han. Det er nem lig 
slik at je ger ne «eier hele lan det» og at 
«na tu ren for val tes på pre mis se ne til 
je ger ne».

Næv ra, Monsen og Hansson har svært 
ulik form i sin ar gu men ta sjon.  
Pro ble met er at ar gu men te ne de fram-
fø rer lett kan mis for stås, el ler til og 
med mis bru kes av kref ter som ikke helt 
for står hvor dan mo der ne jakt og jakt for-
valt ning fore går.

Hva er mer 
na tur venn lig?

TAN KER FRA KOIA
Jakt i na sjo nal par ke ne

SNOR RE T. BJERK HOLTTEKST OG FOTO: 

PER SON LIG HAR JEG be ty de lig mer sans 
for de to før s te enn den siste de bat tan-
ten. Hansson teg ner et bil de av je ge re og 
jakt som i hvert fall ikke jeg kjen ner meg 
igjen i. Men hva jeg – el ler for  så vidt du 
som le ser det te – ten ker og me ner om 
det te te ma et, er uan sett ikke så in ter es-
sant. Net tet le ver nem lig sitt eget liv, og 
i uli ke so si a le me di er duk ket det i høst 
gan ske raskt opp for uro li gen de ut sagn 
i kjøl van net av jakt i na sjo nal park-de-
bat ten:

«Stor takk til Arne Næv ra og Lars 
Monsen som øns ker to tal fred ning mht. 
jakt i en kel te om rå der!! Hvor for ikke gå 
mye len ger, og fre de fle re og mye stør re 
om rå der?» El ler: «Hvor for sky tes det 
rød lis ta ry per også i våre na sjo nal par ker?»

Dis ku te rer man jakt og jakt re gu le ren-
de til tak, må man ha tun ga rett i mun-
nen. Man ge ten ker nok at jakt med fø rer 
en trus sel mot arts mang fold, at an tall 
vil le dyr re du se res når det jak tes el ler at 
jakt for bud vil gi en «helt an nen na tur-
opp le vel se», hvor na tu ren er «slik den 
egent lig bør være».

JEG HAR AK KU RAT PLØYD MEG igjen nom 
nes ten 1000 hø rings svar i for bin del se med 
den nye viltressursloven, og dess ver re 
ten ker man ge ty de lig vis nett opp det te: at 
jakt re du se rer el ler øde leg ger for ut set nin-
ge ne for den vil le og urør te na tu ren.

Had de det te vært rik tig, vil le også jeg 
vært imot jakt i na sjo nal par ke ne. Ja, jeg 
vil le vært imot all jakt, hvis kon se kven-
se ne var mind re mang fold, fær re dyr 
el ler øde lagt na tur opp le vel se for dem 
som ikke jak ter. Men sånn er det jo ikke 
i Norge.

I mot set ning til i tid li ge re ti der, er all 
jakt i Norge nå svært strengt re gu lert. 
Jak ta er kunn skaps ba sert, og vi høs ter 
av et over skudd på sam me måte som når 

Fra to av norsk na turs frem ste ad vo ka ter 

kom mer alt så øns ker om be grens nin ger 

i jakt. Da bør vi kanskje lytte til disse 

stemmene, eller?
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FRILUFTSLIV: Jakt er friluftsliv, like 

naturlig som å sanke kantareller, og 

kommer slett ikke i konflikt med andre 

former for friluftsliv, ifølge artikkelfor-

fatteren.

vi fis ker en ør ret el ler pluk ker tyt te bær. 
Gjør vi det te rik tig, så blir ver ken tyt te-
bæ re ne, ør re ten el ler reins dy re ne bor te 
av høs ting – fak tisk tvert imot. Je ge re 
bryr seg om at vilt stam mer skal være 
høst ba re, at ferd sels årer el ler be byg gel se 
ikke skal øde leg ge for dyra. Je ge re for val ter 
stam mer, tel ler an tall dyr og til fø rer til 
og med res sur ser i form av be ta ling for 
jakt, slik at urørt na tur kan lig ge.

DET SOM JO FAK TISK er den re el le trus-
se len mot na tu ren og alle de vil le dyra, er 

en mas siv ned byg ging av are al fra inn grep 
som vei byg ging, kli ma for and rin ger, 
hyt te byg ging og et svært lite bæ re kraf tig 
over for bruk, som vi men nes ker er an svar-
li ge for. Både Næv ra, Monsen og Hansson 
kjen ner til dis se svært al vor li ge trus le ne. 
Hvor for trek kes da jakt i na sjo nal par ker 
fram som noe som står i mot set ning til 
god og an svar lig na tur for valt ning?

PÅ BIL DET OVER SIT TER EN GLAD og 
for nøyd je ger den 11. au gust 2024, et ter 
å ha skutt årets før s te bukk. Buk ken kom 

smy gen de opp bak meg og ble felt mens 
den bei tet stil le og ro lig. Et ter et kort 
lite ut ras, falt den pla dask i en eng av 
kan ta rell. Det var bare å vom me ut og så 
be gyn ne å pluk ke.

Det var enda et par da ger igjen av 
fe ri en, og sein som mer me ny en både kvel-
den den 13., 14. og fle re mål ti der ut over 
i au gust og sep tem ber be sto av årets rå dyr 
med kan ta rell – sup plert med po te ter og 
rot grønn sa ker fra kjøk ken ha gen hjem me. 
Er det te galt? Hva skul le jeg gjort i ste det? 
Kjørt til et kjø pe sen ter og kjøpt meg noe 
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Sola står lavt på augusthimmelen, og en jevn trekk 

fra nord sørger for stabile vindforhold. En lysning i et 

lite skogholt er full av ferske feiemerker, og sjansen 

er stor for at det er selve grombukken som står bak.

VOKSEN RÅBUKK: 
Det vekker jakt- 
lysten når man får 
et glimt av slike  
bukker i terrenget.

J
eg fikk et kort glimt av en bukk 
i dette området en måneds tid 
tidligere, og i farten virket det som 

en godt voksen kar. Sannsynligvis er det 
denne bukken som har et favorittområde 
like inne i skogen, med kort avstand 
til mange frodige åkerlapper. Om jeg 
klarer å snike meg ubemerket inn mot 
lysningen, for så å postere og eventuelt 
lokke litt, bør det være en mulighet for 
å komme i kontakt med rådyr.

I 19-tida på kvelden er jeg klar. Lok-
kefløyta henges om halsen, rifla lades 
og jeg begynner å bevege meg rolig mot 
lysningen i skogen. Det er ikke lange 
stubben, men jeg tar meg god tid og for-
søker å gå så stille som mulig. Oppmerk-
somheten er hele tiden rettet mot skogen 
foran meg.

Snart ser jeg inn mot deler av lysnin-
gen mellom stammer og tett løvverk. Det 

er vanskelig å få god oversikt, og lett å bli 
oppdaget av eventuelle dyr, så det gjelder 
å ta det ekstra rolig nå.

EN SKUFFELSE

Plutselig skimter jeg et rødbrunt dyr i ei 
glenne! Pulsen spretter opp et hakk, og 
jeg bråstopper midt i et steg. Sakte lar jeg 
den løftede foten synke til bakken, mens 
jeg stirrer i retning rådyret der framme.

Gjennom kikkerten ser jeg at det er ei 
geit, og den beiter fredelig og uforstyrret. 
Ingen bukk altså, men sjansene er nok 
gode for at den er i nærheten.

Geita beiter rolig videre og er snart ute 
av syne for meg. Da står det plutselig et 
nytt rådyr i den samme glenna – og dette 
er en bukk! Jeg ser ikke dyret så godt, 
men aner at det er gevirstenger mellom 
ørene på det.

Avstanden bort til dyra er neppe over 

Lokker på 
grombukken

FULL KLAFF: En 
jakttur som dette 
går det gjerne år 

og dag mellom 
hver gang man 

opplever.

OLE HUGDALTEKST OG FOTO: 

EN OPPLEVELSE VANSKELIG Å TOPPE 
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KJEKT Å HA: Lokkefløyta reddet 
situasjonen da dyra var i ferd med 
å stikke av.

Holdet er bare 40 meter nå …   

Så stopper bukken helt, mens jeg  

venter og venter i noe som føles  

som en evighet.

STORVILT
Lokkejakt på rådyr

ken har jeg fortsatt ikke sett mer til, og 
jeg er usikker på om jeg bør snike meg 
nærmere. Dessuten er trekken i ferd med 
å endre litt retning, og det skal ikke mye 
mer til før den spolerer hele greia.

Jeg vurderer å prøve lokken, men vil 
først prøve å komme meg fram på en li-
ten kul noen få meter foran meg, for å ha 
best mulig oversikt. Da skvetter plutselig 
bukken opp midt mellom meg og geita 
og spretter i voldsomme sprang ut av 
syne. Så typisk! Også geita blir urolig og 
trekker sakte etter i samme retning.

Skuffet og oppgitt blir jeg stående stil-
le å se etter dem. Her har jeg hatt bukken 
bare 30 meter unna i flere minutter, men 
oversett den i det høye gresset! Jeg ser at 
det var umulig å se den der den lå, men 
det er likevel utrolig irriterende, nå som 
jeg virkelig hadde en sjanse …

VENTETID

Dyra virker å være over alle hauger, men 
jeg løfter likevel kikkerten for å granske 
området hvor de forsvant. Jeg saumfarer 
glenner og busker med et ørlite håp om 
at dyra kan ha stoppet. Fra der bukken 
lå, kan den neppe ha sett annet enn litt 
bevegelse, så mye vegetasjon som det var 
mellom oss. Og geita har ikke merket 
meg, det er jeg helt sikker på.

Idet kikkertbildet glir over en liten 
forhøyning i terrenget, aner jeg noe som 
skiller seg ut litt. Mot det gule gresset 
er det knapt synlig, men det ser nesten 
ut som om to gevirstenger stikker opp 
bak kulen. Jeg holder kikkerten så rolig 
jeg bare klarer, med fokus rettet mot det 
mistenkelige der fremme.

Litt bevegelse fjerner plutselig all tvil 
– det er gevirstenger! Bukken har stoppet 
bare 50–60 meter unna, og har tydeligvis 
ikke skjønt helt hva den nettopp har sett.

Jeg tar et par forsiktige skritt fram, slik 
at jeg får lagt an mot en stamme som 
står beleilig til. Så lurer jeg nervøs opp 
lokkefløyta og prøver et par kontaktly-
der. Ingen reaksjon. Gevirstengene er helt 
rolige. Bukken stirrer i min retning. En 
bevegelse i sidesynet avslører geita, som 
også stikker hodet opp bak kulen.

hundre meter, men kvist og kratt gjør et 
skudd helt uaktuelt. Jeg stopper opp en 
stund for å følge med på hvordan dyra 
beveger seg videre. Bukken forsvinner 
snart bak den tette vegetasjonen, mens 
geita legger seg ned i det høye gresset, 
slik at jeg så vidt kan se ørene dens 
gjennom kikkerten. Dermed har jeg gan-
ske god kontroll og kan lure meg rolig 
nærmere.

Så lenge geita ligger rolig, er hoved-
utfordringen å passe på at ikke bukken 
oppdager meg. Etter noen minutter 
– som føles mye lenger – har jeg geita 
på om lag 50 meters hold. Men buk-

Jeg prøver et par–tre kontaktlyder 
til, med rifla nærmest klar til skudd. 
Dermed virker dyra litt mer avslappet, 
og etter hvert tar begge et par skritt 
i min retning. Så kommer bukken sakte 
snikende, og snart ser jeg hele hodet og 
framparten på den. Trådkorset ligger 
stødig mot brystet på den, men det er for 
mye kvist og gress i veien. Jeg må bare ta 
tida til hjelp.

Bukken har fullt fokus på meg og 
tar ett og annet skritt i riktig retning, 
avbrutt av lange stirrepauser. Jeg følger 
den gjennom kikkertsiktet og venter 
utålmodig på at bogen skal komme fri 
av vegetasjonen. Holdet er bare 40 meter 
nå … Så stopper bukken helt, mens jeg 
venter og venter i noe som føles som en 
evighet.

GODFØLELSE

Med rifla klar, fingeren på avtrekkeren og 
fløyta i munnen lager jeg et par forsiktige 
kontaktlyder. Bukken stirrer intenst mot 
meg. Da den omsider tar et par rolige 
skritt nærmere og blir stående skrått 
mot meg, ligger trådkorset rolig mot 
skuldra på den.

Et dempet smell bryter kveldsidyllen. 
Bukken hopper i været og beina er i gang 
med flukten nærmest før den lander. Så 
forsvinner den som en rødbrun strek 
mot høyre og blir borte i skogen. Godfø-
lelsen fyller kroppen, og jeg stresser etter. 
Må hoste, er helt tørr i halsen etter flere 
minutter hvor jeg nesten ikke har turt 
å puste.

Etter litt leting finner jeg bukken død, 
70–80 meter inne i skogen. For en nyde-
lig skapning! Dette er faktisk en enda 
flottere bukk enn jeg turte å håpe på.

Den lave kveldssola sender et rødlig 
lys inn i skogen, og stemningen er så 
idyllisk som bare en stille sommerkveld 
kan være. Jeg blir sittende på ei tue og 
beundre fangsten en stund, før jeg må 
fram med kameraet for å forevige det 
flotte dyret. En jakttur som dette går det 
gjerne år og dag mellom hver gang man 
opplever, og opplevelsen kan bli vanske-
lig å toppe.
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GROMBUKK: En over gjennomsnittet 
flott råbukk lot seg lure av lokken.
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A
mir Ranj bar (25) har si den 2022 
vært dag lig le der i or ga ni sa-
sjo nen Wild X, som ny lig fikk 

pri sen Årets vill mar king.
– Vå pen tren ger ikke å bety krig og 

trau mer, vå pen kan også være en del av 
en har mo nisk si tua sjon med je ge ren, på 
en jakt post, så fred fylt som det kan bli. Vi 
har hatt krigs flykt nin ger som del ta ge re på 
kur se ne våre. De har gått fra å være redd 
for skudd og bom ber til å tri ves på sky te-
ba nen og bli ak ti ve je ge re, for tel ler han.

FREM MER FEL LES SKAP OG IN KLU DE RING

– En gang var vi alle jegere og sankere, 
uavhengig av religion og etnisitet, påpe-
ker Amir.

– Wild X bru ker fri lufts liv, jakt og fis ke 
som vir ke mid del i ar bei det med in te gre-
ring og in klu de ring av barn og ung dom 
med fler kul tu rell bak grunn. I 2024 var 
vi ute i 50 døgn på tur og had de i til legg 
rundt 130 and re uli ke ak ti vi te ter in nen-
dørs og uten dørs i Oslo, for tel ler Amir.

Wild X er fak tisk åpen for alle, ikke 
bare inn vand re re el ler folk med mørk hud.

– Du kan like gjer ne være en hvit 
et nisk nord mann som en båt flyk ting fra 
Af ri ka, det ide el le er jo at uli ke kul tu rer 
smel ter sam men hos oss. I lø pet av et år 
er mel lom 300 og 500 del ta ge re med på 
ett el ler fle re av våre til bud. Vi har flest 
del ta ge re med fler kul tu rell bak grunn, 
men alle er vel kom ne, gjen tar Amir.

Sist høst fikk han en or dent lig fin opp-
le vel se med to Wild X-del ta ge re.

– To av ung dom me ne had de kom met 
så langt at de had de skaf fet seg rifl er og 
tatt stor vilt prø ven. Vi meld te dem på 

SMÅ VILT JE GER: 

Amir Ranjbar 

skjøt sin før s te 

rype da han var 

15 år, si den har 

det også blitt 

hare, røy og orr-

hø ne på fangst-

rap por ten.

KA ME RAT SKAP: 

– Gjen nom jak ta 

har jeg knyt tet 

man ge nye venn-

skap, på tvers 

av kul tu rer, sier 

Amir, som er dag-

lig le der i Wild X.

elg jakt i Gaus dal og bi sto som fri vil li ge 
in struk tø rer. Sair Alam had de sit tet på 
post i un der kant av en time da en 11-tag-
ger kom for bi pos ten på 60–70 me ters 
av stand. Sair var ro lig, ven tet på mu-
lig he ten og skjøt ett skudd. El gen gikk 
30 me ter og falt om, det var et per fekt 
lun ge skudd, for tel ler han.

Det var ikke bare je ge ren som kjen te 
på en lyk ke rus den da gen.

– Det var like stort for meg. Ikke bare at 
han had de skutt sin før s te elg, men at han 
gjor de alt så rik tig. Det er mye fø lel ser og 
ad re na lin i en sånn si tua sjon, men må ten 
han be holdt roen og meld te fra et ter at 
han had de av fyrt skud det, var helt et ter 
læ re bo ka. Ikke bare den for je ge re, men 
også helt et ter boka om hva vi dri ver med: 
å ska pe sam hold gjen nom slike opp le vel-
ser. Vår be løn ning var å få være der i et 
slikt øye blikk. Når jakt laget sit ter rundt 
bå let et ter på og snak ker om jak ta som 
li ke menn, da er må let nådd, sy nes Amir.

SNAK KER AV ER FA RING

Amir har selv er fart hva Wild X kan bety 
for in te gre ring og sam hold. Også for 
ham per son lig var det den ne or ga ni sa-
sjo nen som ble inn gangs por ten til jakt.

En gang var vi alle 

jegere og sankere, 

uavhengig av 

religion og etnisitet. 

– Jeg kom inn som del ta ger i 2014. 
Sam me år var jeg på min før s te opp læ-
rings jakt med Wild X og vår man ge åri ge 
sam ar beids part ner Gaus dal fjell sty re. 
Det var ry pe jakt i høy fjel let, og på den 
jakt tu ren skjøt jeg min før s te rype. Da 
var jeg 15 år gam mel. Det var star ten på 
det hele, for tel ler han.

Og det hand let om noe mer enn den 
før s te rypa.

– At jeg skjøt en fugl var fint, men 
det var to tal opp le vel sen, å være oppe på 
høy fjel let, snak ke om alt og in gen ting, 
sam ar bei det med hun de ne, sit te ved 
bek ken og spi se mat pak ke, det so si a le, 
sam hol det. Et ter på sa jeg at det te skal 
jeg dri ve med res ten av li vet.

Så langt har det blitt 11 jakt se son ger på 
Amir. Jakt fin ner han på iNatur.

– Jeg er små vilt je ger. I til legg til ry per 
har det blitt noen røy er, ha rer, orr hø ner 
og duer. Jeg har blitt en bra støkkjeger. For 
meg har jak ta også blitt en inn gangs bil lett 
til et bed re so si alt liv. Jeg har fått ven ner for 
li vet gjen nom en fel les in ter es se for jakt og 
fri lufts liv og ven ner som er både inn vand-
re re og et nis ke nord menn, for tel ler Amir.

Be søk gjer ne or ga ni sa sjo nens hjem me-
si de: www.wildx.no



For slaget om å for by all bruk av ter misk sik te har skapt 

 fu ro re blant je ge re, men ikke alle stil ler seg bak pro tes te ne. 

Det fin nes gode grun ner for et for bud.

TER MISK SIK TE: Om trent slik ser det 

ut når man bru ker ter misk sik te. Det te 

bil det er tatt med et ter misk ka me ra.

E
t vik tig ar gu ment for et for-
bud, er at jakt ikke må være for 
lett vint. Vil tet må lev nes en viss 

sjan se, skal det kun ne kal les jakt.
– I dag kjø rer man på med ny tek no-

lo gi, og je ge ren blir der med full sten dig 
over le gen sam men lig net med vil tet.

Det sier dag lig le der Jon An ders 
Stav ang i Norsk Hjorte sen ter på Svan øy 
i Sogn og Fjor da ne.

Ved si den av hjort- og då hjort opp-
drett ar ran ge rer sen te ret en rek ke kurs 
og se mi na rer og til byr hjor te jakt på øya. 
Stav ang har et sterkt en ga sje ment og 
de ler gjer ne sine me nin ger om jakt og 
vilt for valt ning.

Man eli mi ne rer den vik tig ste del en av 

jak ten, som er å gå ut og fin ne dy ret.

Der for bør 
ter misk sik te 
for bys

AKTUELT
Termisk sikte

ISAK SKAUGTEKST: 

– Hjor ten og men nes ket har gjen nom 
evo lu sjo nen ut vik let seg pa ral lelt som 
byt te dyr og je ger og fun net en slags 
ba lan se. Men fra tra di sjo nell jakt har 
vi tip pet over i en eks tremt tek no lo gisk 
tids al der, der ting skjer vel dig fort. Men-
nes ket ska per i dag fle re pro ble mer enn 
vi kla rer å løse og re gu le re, sier Stav ang.

For slaget til ny vilt for valt nings lov fikk 
nær me re 1000 hø rings svar i fjor høst. 
Et ter at dis se er gjen nom gått, ven ter 
man ge spent på de par te men te nes en de-
li ge lov for slag, som et ter pla nen skal til 
Stor tin get i lø pet av vå ren.

STORT EN GA SJE MENT

Da gens vilt lov ble ved tatt i 1981 og tråd te 
i kraft året et ter. Lo ven er et ter man ges 
syn ikke til pas set den tek no lo gis ke ut-
vik lin gen. Bruk av ter misk sik te be fin ner 

TER MISK UNØD VEN DIG:  

Se ni or fors ker hos NINA,  

Ve bjørn Vei berg, me ner man 

ikke er av hen gig av ter misk 

sik te for å kun ne re gu le re 

hjor te be stan den på en  

til freds stil len de måte.

N
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A
F

O
T

O
: 

FOR OG IMOT

Meningene er delte, her  

er noen av de viktigste  

argumentene for og imot  

bruk av termisk sikte.

+ Bedre oversikt over omgivel-

sene gir tryggere jakt.

+ Lettere å anslå kjønn og alder 

samt dyrets vinkel fremmer god 

viltforvaltning og mer human jakt.

+ Mer effektiv jakt gjør det lettere 

å regulere bestanden av vilt.

- Jakta kan bli for effektiv og 

føre til overbeskatning. Viltet må 

ha en viss sjanse for at det skal 

kunne kalles jakt.

- Termisk sikte åpner for jakt 

om natta og kan øke faren for 

vådeskudd.

- Tap av nattero kan være en 

stor påkjenning for viltet.
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seg i dag i en slags grå so ne, og er i prak-
sis lov lig i alle for mer for jakt – med 
vis se for be hold. Tek no lo gi en man øv re rer 
seg rundt da gens lov verk, si den den ikke 
for ster ker ly set, men om dan ner var me-
ut strå ling fra om gi vel se ne til di gi ta le 
bil der.

Ny vilt for valt nings lov vil eli mi ne re 
den ne grå so nen, om da gens for slag blir 
ved tatt. Stav ang pe ker spe si elt på to ting 
han me ner ska per stor de batt rundt det te 
te ma et. 

– Det ene er at man ge har opp le vd at 
bruk av ter misk sik te er eks tremt ef fek-
tivt. Man kan sky te man ge dyr på kort 
tid. Det and re er at sto re kom mer si el le 
in ter es ser er kom met inn i bil det. Pro du-
sen te ne av den nye tek no lo gi en spon ser 
man ge je ge re. De «push er» pro duk te ne 
sine i re kla me og i so si a le me di er. De 
øns ker å sel ge mest mu lig ut styr til van li ge 
je ge re, me ner Stav ang.

UBA LAN SE: Jon An ders Stav ang,  

dag lig le der ved Norsk Hjorte sen ter, 

me ner ny tek no lo gi, som ter misk sik te, 

ska per uba lan se i kapp lø pet mel lom 

je ger og byt te.

KAN SKA DE JAK TENS RE NOM MÉ

Han me ner også den nye tek no lo gi en vil 
kun ne gå ut over nors ke jakt tra di sjo ner.

– En eks trem ef fek ti vi se ring av jak ten 
vil kun ne føre til at vi vil tren ge fær re 

DEL TE ME NIN GER: Et for bud mot  

ter misk sik te er mu li gens på trap pe ne.
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je ge re. I Norge er vi stol te over den fol ke-
jak ten vi har. Vi har man ge ak ti ve je ge re 
rundt om i hele lan det, sier Stav ang.

Han fryk ter at an tal let je ge re kan bli 
kraf tig re du sert. En stor je ger stand kan 
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ende opp som en mye mind re grup pe, 
med høy tek no lo gisk og nær mest mi li-
tært ut styr.

– Jeg tror at det vil ska de jak tens re-
nom mé. Man eli mi ne rer den vik tig ste 
del en av jak ten, som er å gå ut og fin ne 
dy ret. I ste det blir det mer fo kus på ef-
fek tiv av li ving og å sky te flest mu lig dyr.

PRO BLEM I EN KEL TE KOM MU NER

Hjor te be stan den va ri e rer sterkt mel-
lom kom mu ne ne. Men over tid er det et 
fel les trekk at hjor te be stan den har økt 
på lands ba sis. I jakt året 2023–2024 ble 
det felt 52 490 hjort i Norge. Det er over 
dob belt så man ge som an tall fel te elg 
i sam me tids rom.

– Si tua sjo nen er vel dig ulik rundt 
om i lan det. I noen kom mu ner fin nes 
det ikke hjort, mens and re kom mu ner 
har svært mye. Det kan også være sto re 
for skjel ler i fore koms ten av hjort in nen 
den en kel te kom mu ne, for tel ler Ve bjørn 
Vei berg, som er se ni or fors ker ved Norsk 
in sti tutt for na tur forsk ning (NINA), med 
be stands over vå king som spe si al felt.

Høy hjor te be stand har ut vik let seg til 
et pro blem i en del kom mu ner. Si den det 
meste av hjor te jak ta fore går i skum ring 
el ler i mør ke, er det man ge je ge re som 
bru ker ter misk sik te. I hø rings sva re ne til 
lov for slaget pe ker fle re til hen ger ne av ter-
misk sik te på spe si elt to vik ti ge for de ler: 
Det gjør jak ten mer hu man, og det gjør 
det let te re å iden ti fi se re dyr.

– Det er vik tig å re gu le re hjor te be stan-
den, men je ger ne er ikke av hen gig av 

AKTUELT

Termisk sikte

å bru ke ter misk ut styr for å fel le hjort. 
Men det gjør jak ten mer ef fek tivt, sier 
Vei berg, som pre si se rer at han ikke er 
prin si pi ell mot stan der av ter misk ut styr.

– Det er et hjel pe mid del som har kom-
met de siste åre ne, men man har klart 
å fel le hjort tid li ge re også.

FAIR JAKT?

Ett av ar gu men te ne som man ge til hen ge re 
av for bud fram he ver i hø rings sva re ne, er 
at det fø rer til mer rett fer dig jakt. I dag har 
je ge ren al le re de for de ler i form av vå pen 
og hun der. Det enes te som set ter en be-
grens ning for je ge ren, er mør ket. Ter misk 
sik te vil fra ta dy ret den ne be skyt tel sen.

– Hjor ten er ak tiv og spi ser mye om 
nat ten, for di mør ket gir den be skyt tel-
se. Min stør ste be kym ring er at det vil 
være en på kjen ning for dy ret å ta bort 
nat te ro en, sier An dre as Zedrosser, som 
er pro fes sor i øko lo gi ved Universitet 
i Sør øst-Norge, med vilt for valt ning og 
øko lo gi som spe si al felt.

I en del and re land er det lov å bru ke 
ter mis ke mid ler på ska de dyr og ar ter 
man ikke øns ker å ha i na tu ren.

– For valt nings må let er eks em pel vis 
at det ikke skal fin nes vill svin i Norge. 
I vill svin jakt had de det hjul pet å kun ne 
bru ke ter misk sik te, for di det er van ske lig 
å jak te vill svin på dag tid, sier Zedrosser, 
som me ner at bruk av ter misk sik te tro-
lig kre ver litt mer tre ning og kunn skap 
fra je ge rens side.

– Ter misk sik te kan blant an net gjø re 
det van ske li ge re å skil le mel lom kjønns- 

KON TRO VER SI ELT: Man ge nors ke 

kom mu ner har en alt for stor hjor te-

be stand. Bør ter misk sik te fort satt 

være lov in nen jakt på hjort?

NAT TE RO: Professor An dre as Ze-

drosser me ner det vil være ska de lig for 

hjor ten hvis den blir fra tatt nat te ro en.
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og al ders grup per. Jeg har også hørt om 
men nes ker som er blitt skutt på grunn 
av at ter misk sik te er blitt be nyt tet, på pe-
ker Zedrosser.

ENIG HET

Selv om det er stort en ga sje ment og mye 
uenig het knyt tet til det nye lov for slaget, 
er de fles te eni ge om én ting: Ter misk ut-
styr skal være til latt un der et ter søk.

– For å gjø re et ter søk så ef fek tivt som 
mu lig bør det være greit å bru ke alle 
hjel pe mid ler. Det fin nes man ge gode 
etis ke grun ner til at ter misk sik te bør 
være lov lig i et ter søk. Dy ret skal fin nes 
ras kest mu lig, og det skal ha en mo men-
tant død, uten smer te og li del ser, sier 
Zedrosser.

34 Jakt 03-2025





Norges bes te og mest ru ti ner te all round-je ger  

er han blitt kalt. Få har mer er fa ring fra jakt og  

fri lufts liv enn Dag Kjels aas. Noen av er fa rin ge ne er 

mer dy re kjøp te enn and re. Hans for tel ling om den 

gan gen det nes ten gikk galt, er en nyt tig på min nel se 

om ikke å un der vur de re fjel lets lums ke lune.

J
eg var i be gyn nel sen av 20-åre ne 
og i mitt livs form. In gen tu rer var 
for lan ge, in gen ut ford rin ger for 

sto re. Vill rein jak ta, en av høs tens sto re 
be gi ven he ter, var noen da ger gam mel.

Vi lå på Vi ve lid, nord på Hard an ger-
vid da, og det var vak kert, men kjø lig 
i fjel let. Jak ta gikk ikke så stor vei es, og 
ver ken min eld re jakt kom pis Kroger’n 
 el ler jeg had de sett dyr. Kan skje dy re-
flok ke ne sto len ger vest, si den vin den 
had de kom met stø dig der fra i lang tid.

Vi kik ket på kar tet og dis ku ter te jakt-
stra te gi er. Hyt te ver ten Lars var en dre ven 
fjell kar, og mens vi pek te på kar tets 
man ge nu ter og da ler, luf tet jeg mu lig-
he te ne for å gå til selv be tje nings hyt ta 

Di g re snø fil ler pis ket mot an sik tet 

og la seg på klær ne som et tungt 

ull tep pe.

I fjel lets vold

DAG KJELS AAS

KNUT HØI HJEL LE

TEKST: 

ILL.:

HISTORIE
Dramatisk i høyfjellet

DRAMA PÅ LIV OG DØD

LÆ RE PEN GE:  
Dra ma et Dag 
Kjelsaas så vidt 
over lev de på 
Hard an ger vid da, 
er en på min nel se 
til alle som fer des 
i fjel let.D
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MØRK VEGG: Det te bil det er 

fra en an nen si tua sjon, men 

il lust re rer godt hvor dan sik ten 

med ett gikk ned mot null og 

bak ken ble dek ket av snø.

Sta va li, over nat te der, og så jak te meg 
til ba ke. Lars for tal te at hyt ta sto åpen 
ut vill rein jak ta, så jeg be høv de ikke ha 
med mer enn en la ken po se og pen ger på 
tu ren.

Jeg be stem te meg for å gå sti en nord-
over, for så å svin ge inn da len mot Sta va li, 
en tur på rundt 20 ki lo me ter.

EN SVART VEGG

Vær mel din ge ne var bra, men kan skje 
star tet jeg litt seint på da gen, og kan skje 
had de jeg også tatt med litt for lite mat 
og re ser ve klær. 

For men og op ti mis men var imid ler tid 
upå kla ge lig, og sek ken skul le fyl les med 
rein kjøtt, ikke oppak ning!

Halv veis på tu ren saum far te jeg fjelli-
ene og se tre ne ved Da la mot gjen nom 
kik ker ten, men re gist rer te bare noen 
sau er som had de truk ket ned i dal-
bun nen. Tørs ten ble sluk ket i en li ten 
sild re bekk, og jeg fort sat te langs en sti 
som snod de seg fram mel lom vier og 
fjell blok ker.

Jeg had de hørt om plut se li ge uvær 
som kun ne inn tref fe i fjel let, men ver ken 
før el ler si den har jeg sett ma ken til den 
mør ke veg gen som brått kom mot meg 
vest fra. Det var helt uvir ke lig – det var 
midt på et ter mid da gen, men li ke vel for-
svant nes ten alt ly set. Plut se lig be gyn te 
det å snø. Vold somt. Di g re snø fil ler 
pis ket mot an sik tet og la seg på klær ne 

som et tungt ull tep pe. Jeg had de ald ri 
opp le vd noe slikt, men i mitt over mot 
tenk te jeg at det var spen nen de og ar tig, 
og at jeg var hel dig som fikk opp le ve det te 
eks tre me na tur fe no me net. I lø pet av få 
mi nut ter var bak ken helt hvit kledd.

UNG DOM ME LIG OVER MOT

Jeg inn så gan ske raskt al vo ret i si tua sjo-
nen og be stem te meg for å sprenggå mot 
Sta va li. På gangs mo tet var for stort til 
å vur de re ven de reis. Jeg tok bare yt ter-
jak ke uten på hel se trøya for ikke å svet te 
ned alle klær ne. Det var rundt åtte ki lo-
me ter igjen i gan ske slakt ter reng.

Na tu ren spil te meg fle re puss. Bare 
den som har slitt seg fram i tett, nes ten 
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FYR: Plast po sen som fyr stik ke ne 
lå i, var ikke luk ket or dent lig. Den 
fei len gjør ald ri du, et ter å ha lest 

den ne his to ri en.

man ge år si den, og inni lå ma te ri a le ne litt 
hul ter til bul ter. Her var det i det mins te 
noe ly for vin den og det meste av snø en, 
som fort satt la vet ned.

EN HEL VE TES NATT

I et ter tid har jeg tenkt at jeg kun ne ha 
skutt meg inn i ho ved hyt ta, men der og 
da var tan ken helt fjern. Jeg roet meg 
i hjør net av saue fjø set og vil le lage bål. 
Krop pen skalv vold somt, og jeg treng te 
var me.

Fyr stik ke ne i es ken var våte. Idio tisk 
nok had de jeg ikke luk ket plast po sen 
skik ke lig. Men uten var me kun ne jeg 
fry se i hjel, for det enes te tør re plag get jeg 
had de, var skjor ta. Den tok jeg på in nerst 
mot krop pen, og der et ter søp pel sek ken 

Jeg gikk fram til kort si den på hyt ta 

og fant døra. Den var låst. Låst! Låst 

og bol tet, med en di ger hen ge lås!
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Villsvinkjøtt er ganske enkelt verdens beste kjøtt, 

men det krever riktig håndtering og noe mer  

kjennskap for å få det resultatet du ønsker.  

Følger du tipsene under, sitter du igjen med kjøtt  

du fort vil ha mer av!

Alltid trikinprøver
Ta alltid trikinprøver. Trikiner påvises på noen få enkeltindivider i Sverige hvert 

år. Sannsynligheten er forsvinnende liten, for det felles dyr i hundretusentall. 

Uansett vil du ikke ha trikiner i kroppen. Jakter du i Sverige, sender du prøven 

til et svensk laboratorium, det er billigere. Kjør innom en svensk jaktbutikk eller 

bestill ferdige konvolutter over nettet.

VOMMA HOS VILLSVINET ESER IKKE PÅ 
SAMME MÅTE SOM HOS HJORTEDYR
Fordelen med villsvinet er at vomma ikke eser ut på like kort tid som hos 

hjortedyr. Ta deg derfor god tid og tenk igjennom hvordan man får best mulig 

kvalitet på kjøttet. Frakt slaktet innendørs hvis det lar seg gjøre. Bruk engangs-

hansker og vær nøye med ikke å ta på kjøttet med hender som har berørt 

pelsen på dyret.

GJØR OPP DYRET HENGENDE
I tillegg til trikinfaren, må man være klar over at villsvinet har en mer hissig og 

hurtigvoksende bakterieflora enn mye annet vilt. Renslighet og pertentlighet 

ved slakting er derfor alfa og omega. Noen heiser opp dyra i bakbeina og 

spyler rund, uvomma gris ren før de begynner å flå av skinnet. Helt til slutt 

i prosessen vommer man. Andre spyler, vommer og flår – i den rekkefølgen. 

Uansett fremgangsmåte er det nok en fordel å håndtere dyret hengende 

etter bakbeina. Tyngdekraften gjør at innvoller faller ut og ned gjennom svelg 

og halsparti – og det er her i svelget du finner grisens bakterieflora. Slakter du 

med hodet opp eller med dyret liggende på bakken, risikerer du at uønskede 

bakterier sprer seg i flott kjøtt.

STORVILT
Villsvinkjøtt

Vilt, mørt og  
svinaktig 

godt

SAFTIG: Sleng 

en burger av 

villsvinkjøtt på 

grillen, så får du 

et måltid med 

mersmak. 

SNORRE T. BJERKHOLTTEKST OG FOTO: 



Brunstsmak

Noen hanndyr kan ha brunst-
smak. Det varierer litt gjennom 
året når det er størst sannsynlighet 
for brunstsmak, men helt sikker 
kan man aldri være. Vår opplevelse 
er at dyr med brunstsmak ikke er 
menneskemat, men her får hver og en 
gjøre opp sin egen mening. Slik tester du 
for brunstsmak: Skjær av en tilfeldig liten bit kjøtt 
fra det aktuelle dyret. Stek eller kok kjøttbiten i panne eller 
kjele. Bruk deretter nesa! Det skal lukte godt, og du lukter med 
en gang hvis kjøttet ikke er som det skal. Du er ikke i tvil – hvis 
det er brunst i kjøttet, da lukter det vondt! At en villsvinhanne 
er stor eller gammel er i seg selv overhodet ingen grunn til 
å være skeptisk. Vi har spist gamle «villsvingubber» som har 
smakt fortreffelig!

Uheldige skudd
Vomskutt hjortevilt er ille nok, og noen ganger er 
kjøttet rett og slett ikke etendes. Hos villsvinet vil du 
i enda sterkere grad unngå at det går hull i vom og 
tarmer, rett og slett fordi bakteriefloraen fra grise-
vomma ikke er noe du vil blande med kjøttet. 

Har du først vært uheldig, er det mulig å flå og ta 
ut både boger, hals, ytrefilet og lår fra utsiden: Ikke 
åpne vomma, men legg et snitt oppå ryggen og 
på utsiden av lår og boger. Flå og ta ut del for del. 
Dette er en slitsom jobb som krever nøye slaktehy-
giene – men den lar seg faktisk gjennomføre. Hele 
veien i prosessen er det, som alltid, nesa som er 
ditt redskap. Lukt og snus over hele dyret og på de 
enkelte stykningsdelene som en gammel blodhund. 
Alt viltkjøtt skal lukte lite og godt.
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Skuddplassering
Villsvinet har en noe annerledes 

anatomi enn hjortedyr. Ryggraden 

sitter lavere og halsen er kort og 

bred. Plasserer du skuddet veldig 

høyt på bog, risikerer du å ikke 

treffe vitale organer eller sentral-

nervesystemet i det hele tatt. Har 

du skutt for høyt, vil dyret falle rett 

ned, tilsynelatende dødt, for der-

etter å reise seg og løpe videre 

etter en kort stund. Lad på nytt 

og sitt alltid klar for oppfølgings-

skudd. Noen jegere plasserer 

skuddet rett ned for og litt bak 

øret, hvis villsvinet står veldig 

nært. Det forutsetter at du ikke 

bare har skutt på hundremeters-

bane når du har skutt inn, men at 

du vet nøyaktig hvor kula treffer, 

også på korte hold. Som alltid er 

ansvaret for et dårlig skudd ene 

og alene jegerens.

Tilberedning
Villsvinkjøtt har naturlig med fett 
i seg, som er med å gjøre kjøttet 
smaksrikt. Fett utløser smaksemner 
som mennesket fanger opp og setter 
pris på. Hjortekjøtt er magert, og dyra 
har fettet lagret som talg over rumpe 
og rygg. Dette talget har du ikke lyst 
til å få i deg. Grisekjøttet derimot, 
med marmorert fett litt her og der, er 
noe du og smaksløkene dine vil sette 
pris på. Langtidssteker du villsvinkjøtt 
i sous-vide, leirgryte, kjele eller lang-
panne, smelter fettet inn sammen 
med kjøttet, og steinalderhjernen din 
blir lykkelig når du tygger og kjenner 
smakene.

STORVILT
Villsvinkjøtt

PRIMA VILT: Hjortekjøtt 

er en fantastisk råvare, 

men også villsvin kan 

være et godt alternativ 

for den matglade.

MØRNING
Villsvinet skal mørne 

som annet vilt, så fremt 

nødvendig hygiene 

har vært opprettholdt. 

Noen norske slaktere 

hevder at grisekjøtt 

generelt ikke lar seg 

mørne, men derom stri-

des de lærde. Torsten 

Mörner, veterinær, vilt-

kjøttekspert og tidligere 

leder for det svenske 

jegerforbundet, er klok-

keklar i sine anbefa-

linger om at grisekjøtt 

skal henge som annet 

kjøtt for å bli mørere og 

bedre smaksmessig.

HJORTEVILT OG VILLSVINKJØTT  

TIL FORSKJELLIGE ANLEDNINGER
Skal jeg tilberede en god filet eller biff som skal stekes lett og lite, plukker jeg alltid 

ut stykningsdeler fra hjortevilt: Indrefilet, ytrefilet, mørbrad og flatbiff er aktuelle 

stykningsdeler til biff- og filetmat. Skal jeg derimot ha kjøtt som langtidsstekes, til 

en gryte eller kjøttdeig til hamburger, faller valget oftere og oftere på villsvinkjøtt. 
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To enkle retter med  villsvinkjøtt:

GETTY IMGAGES

TIPS!
Med en sous-vide-

maskin blir maten helt 

fantastisk, kjøttet blir så 

mørt at det nær ramler fra 

hverandre. En god in-

vestering for enhver 

kjøttelsker.

Petters villsvin spesial – med sous-vide
Ta en hvilken som helst stykningsdel fra et villsvin og vakuumer det. Beregn 

minst 200 gram pr. person, legg til vekta av eventuelle bein. Legg posen i en 

vannkjele og still inn sous-vide-maskinen på 68° i 24 timer. Ta kjøttet ut av po-

sen. Krydre med salt og pepper og smør inn kjøttet med olje og søt sennep. 

Fyr opp grillen og la kjøttet få grillskorpe. Ikke grill kjøttet i hjel, det er kun 

grillsmak og stekeskorpe du vil ha, kjøttet er allerede mørt gjennom behandlin-

gen i sous-vide-maskinen. Serveres med poteter, grilla mais og litt rømme.

Snorres pulled pork
Ordentlig pulled pork skal grilles over svært lang tid i enormt store griller – 

noe de færreste har tilgang til. Her er en forenklet variant som smaker nesten 

like godt: Ta en stykningsdel fra nakke, bog eller lår. Beregn minst 250 gram 

pr. person (vekta minsker betraktelig ved langtidssteking). Krydre godt med 

grillkrydder og legg kjøttet i langpanne. Hell litt eplesaft i langpanna og dekk til 

med aluminiumsfolie. Sett i forvarmet ovn på 125°. Så er det bare å vente.

Kjøttet er klart når det løsner enkelt fra hverandre når du tar to gafler og river 

i kjøttet – derav navnet pulled pork. Steketiden kan variere fra 6 til 12 timer, 

avhengig av alder på dyret. Ta av aluminiumsfolien og kjør opp ovnstemperatu-

ren mot slutten for å få litt skorpe. Ta kjøttet ut, riv kjøttet i biter og bland inn litt 

barbecuesaus.

Denne tradisjonelle amerikanske retten skal serveres med coleslaw. Coleslaw 

består av hakket kål og raspa gulerot og eple – som igjen er blandet med 

crème fraîche og majones. Legg coleslawen og kjøttet i hamburgerbrød og 

server stekte poteter til.



EKTE GLE DE: Jakt gle de er en 

kom bi na sjon av ka me rat skap, 

so si al sam vær og spen ning.

VIGNETT
Skikk og bruk for jakt laget
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Når folk skal for kla re hva de li ker ved jak ta, nev nes ofte  

ka me rat skap, so si alt sam vær og hyg ge. Men hva om det blir 

mot satt, og kran gel og mis nøye pre ger jakt sam væ ret?

Slik unn går du 
jakt kran gel!

DAG KJELS AASTEKST: 

GE VI RET: Ofte 

kan det opp stå 

kran gel om hvem 

som skal ha 

ge vi ret, spe si elt 

når det er så flott 

som det te.
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STYR UNNA KON FLIK TE NE

F
ire ar beids ka me ra ter vest på slo 
seg sam men og lei de ret ten til 
å fel le hjort. De fikk dis po ne re ei 

se ter der alle gjor de en inn sats for å ha 
det tri ve lig. En be kjent vil le gjer ne være 
med ei helg uten å jak te, og in stal ler te 
seg på hyt ta sam men med de and re. Det 
ble ser vert mat, tent i pei sen, hen tet ved 
og redd opp ei køye til gjes ten.

Gjes ten selv had de sit tet i den bes te 
le ne sto len og druk ket øl si den han kom, 
da en av ka re ne spur te ham om å være 
så snill å hen te vann i bek ken, hund-
re me ter unna. Da røp te ny kom me ren 
at han had de smer ter i ar me ne og ikke 
kun ne gjø re det.

Nå viss te de and re til fel dig vis at man-
nen spil te ten nis to gan ger i uka og el lers 
var opp tatt med snek ring og mu ring. 
Det te ble før s te og siste gang 40-år in gen 
var med på hjor te jak ta.

SÅ ILLE KAN DET BLI

Det jeg vil på stå må være et av his to ri-
ens ver ste jakt lag, ble for en del år si den 

truk ket ut til å leie elg jakt et sted nord-
på, med man ge dyr på kvo ten. Av ta len 
gikk over tre år. Si den det var krav om at 
la get mi ni mum skul le be stå av seks je ge-
re, måt te ini tia tiv tage ren spør re litt rundt 
for å få sam let nok folk.

Det før s te jakt året skar alt seg fra star-
ten. Et par mann var alt for glad i al ko hol, 
og én be tal te ald ri det han skyld te for 
å del ta. Det ble kjørt elg ma skin over 
jord bruks are a ler og gjen nom gjer der, 
an ta ge lig i på vir ket til stand. En dag 
jakt le de ren un der stre ket at in gen måt te 
sky te okse et ter som okse kvo ten var fylt, 
skjøt en av je ger ne en tispiring bare et 
par ti mer sei ne re. Alt end te i krang ling.

Jakt laget del te seg i to frak sjo ner som 
beg ge prøv de å få ut lei e ren til å ute luk-
ke de and re ved nes te års jakt. Det end te 
med at in gen av je ger ne fikk jak te elg der 
mer.

Hel dig vis har de fles te av oss det utro-
lig fint sam men med jakt ka me ra te ne. På 
jak ta sam ar bei der vi og gle der oss over 
både egne og ka me ra te nes jakt lyk ke. 

Un der koie pra ten for tel ler vi skrø ner og 
de ler sor ger og gle der med hver and re. 
Så kan det smel le, kan skje i dob belt for-
stand. Noen gjør et skik ke lig over tramp, 
og kan skje er det ikke før s te gang. Re sul-
ta tet kan i ver ste fall bli at hele jakt laget 

NÅR DET  
SKY TES FEIL DYR
Fel ling av dyr som ikke er på 
kvo ten, re sul te rer noen ste der 
i bot. And re plas ser kan dy ret 
bli inn dratt. Er det je ge ren el ler 
jakt laget som da skal svi?

Sunn for nuft bør lig ge til 
grunn for av gjø rel sen. Å sky te 
kvi ge i ste det for elg ku er mind-
re al vor lig enn å sky te okse 
hvis det bare er kal ver igjen på 
kvo ten. Det siste bør kom me på 
je ge rens reg ning.
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ALLE I AR BEID: På et jakt lag blir det 

mest tri ve lig når alle tar i et tak.
En grei re gel er at den som jak ter med 

vå pen, ikke skal ha mer al ko hol i blo det 
enn at ved kom men de lov lig kan kjø re 
bil. Med tan ke på al les sik ker het, skal 
jakt le der el ler and re i jakt laget hind re 
at noen med pro mil le får bru ke vå pen. 
Sta dig fyll og for søk på å bru ke vå pen 
med pro mil le, er en klar grunn til å bli 
ute luk ket fra et jakt lag.

JAKT IN STRUK SEN

Jakt lag bør helst ha en skrift lig in struks. 
En god jakt in struks tar for seg man ge av 
de te ma ene som kan føre til kon flikt.

In struk sen bør in ne hol de ge ne rel le 
punk ter om sik ker het og ru ti ner ved 
vå pen be hand ling, vars ling ved ska de sky-
ting og lig nen de. In struk sen bør vi de re si 
noe om opp før sel i ter ren get i for skjel li ge 
jakt si tua sjo ner, og hvil ke reg ler som er 
spe si el le for det te jakt laget.

Jakt in struk sen bør også klar leg ge om 
je ge ren selv skal be ta le bot for feil sky-
ting, el ler om det te gjø res av la get.
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HVEM SKAL  

HA GE VI RET?

Av og til opp står kon flik ter for-
di je ger ne ikke blir eni ge om 
hvem som skal ha ge vi ret av et 
felt stor vilt. Ikke over ras ken de 
gjel der det te ofte sto re ge vi rer 
fra dyr som først er blitt ska de-
skutt, og der en an nen je ger får 
inn et godt skudd et ter på.

I man ge jakt mil jø er er det 
sed va ne at den før s te som 
av fy rer det dø de li ge skud det 
mot dy ret, skal ha ge vi ret. Sunn 
for nuft til si er at jo dår li ge re 
skud det er, des to mer rett fer dig 
er det at den som til slutt set ter 
inn et godt skudd, får ge vi ret.

Det bør gjø res en vur de ring 
av skudd si tua sjo nen før noen 
«døm mes». Vi må ald ri kom-
me dit at det god tas sky ting på 
ufor svar lig langt hold, skudd 
mot dyr i stor fart el ler sleiv-
skudd gjen nom ve ge ta sjon. 
En god løs ning er at et par 
uav hen gi ge per so ner med god 
kjenn skap til jakt etikk vur de rer 
en kon flikt si tua sjon. Er sa ken 
uklar, kan ge vi ret el ler ho det for 
ek sem pel til bys gren de hu set 
el ler sko len i byg da.

TIL DE LING 

AV POS TER

Det er en uting i jakt lag der alle 
er li ke stilt, at hvert med lem tar 
sin fas te post, el ler at noen be-
stem mer hvem som skal sit te 
hvor. Re sul ta tet er at noen får 
sky te man ge dyr, mens and re 
ikke får løs net skudd.

Legg hel ler num me rer te lap-
per i en hatt. La gjer ne de som 
trek kes ut, selv vel ge hvil ken 
opp ga ve de skal ha un der jak-
ta. Noen sy nes det er gje vest 
å dri ve, mens and re helst vil ha 
en post der det blir kor te hold. 
Det bør fore tas ny trek ning for 
hvert drev.

TREKK NUM MER: Ved post til de ling er 

det en god løs ning med num mer lap per. 

Je ger ne får selv vel ge hvil ken av de le-

di ge pos te ne de får sit te på.
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Et fantastisk premieeksemplar!
Fredag 13. sep tem ber ble en lyk ke dag for Erik Otto Lund, som bor 

i Sør-Fron i Gud brands da len. Han jak ter hjort og elg i Kolodokka 

jakt felt i na bo kom mu nen Nord-Fron, på Kvam Grunn ei er lags 

om rå der. Han voks te opp i nær he ten og jak ter der på 40. året, så 

han er godt kjent i ter ren get. «Jeg har slik stygg flaks til å få dyr på 

meg. Der for får gut ta vel ge seg post før meg, så tar jeg den pos ten 

som blir att», for tel ler han. «I 2023 skjøt jeg for ek sem pel en hjort 

på 100 kilo som bare mang la 4 po eng på gul let.» 13. sep tem ber 

i høst gikk han seg rett på noen sau er i ei stygg bratt li. Han bruk te 

tid på å snak ke ro lig med dem en stund, før han sat te seg. For 

han vil le ikke ri si ke re å jage dem bort, slik at spiss buk ken han 

viss te holdt til i det te dre vet, ble ad vart. Et ter drøyt 40 mi nut ter 

kom to flot te hjor ter ut av sko gen. Det rare var at de kom sam me 

vei som han had de gått, nær mest i fot spo re ne hans. «Slikt skal da 

ikke gå an! Jeg har jak tet hjort i man ge år, men ald ri hatt så godt 

tak som jeg had de på dis se», sier han. De kom sak te og for sik tig 

inn på 40 me ter, og der med smalt det. Buk ken tok ett steg og 

gikk over ende. Ge vi ret had de 15 tag ger og var skik ke lig grovt. 

Sten ge nes gjen nom snitts leng de var 95,70 cm, og det ble veid til 

hele 7,57 kilo. Da alle 10 må le ne var reg net, ut end te ge vi ret opp 

med 196,59 po eng, noe som gjør at den ne hjor ten går inn på 

tred je plass på NJFFs topp 50-lis te!

Selvladet 13 g 
Oryx 30-06

130 kg

Pallplass 
på topp 
50-lista
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Ei nunn da len
Er lend Kristoffersen fra Foll dal var tid lig 

ute den 24. au gust sam men med fa ren 

Tom my, i Ei nunn da len i Knuts hø Vill rein-

om rå de. Ved 7-ti den gikk de vest over 

i ret ning Grønringen. De opp da get en 

buk ke flokk på 12–15 dyr på fla ta ved 

Tælpiggen og sat te kur sen dit. Per fekt! 

Men let te å stil le på var de ikke. De valg te 

å av bry te innpåstillingen i før s te for søk, 

da det ble for åpent. Iste den vil le de 

prø ve å run de dyra litt, men un der veis så 

fa ren at dyra kom sak te trek ken de mer 

mot dem, så han sat te seg igjen der de 

sto, mens Tom my krøp opp på en li ten 

rygg hvor det var sjan se for å få et godt 

tak. Buk ke ne kom in tet an en de bei ten de 

på rek ke og rad med bred si den til, og 

Er lend kun ne blin ke seg ut den han vil le. 

Skud det gikk, men skudd re ak sjo nen syn-

tes han var dår lig, så buk ken fikk ett til og 

ble lig gen de. Et ter på vis te det seg at det 

var to su p re treff. Fem må ne der senere 

ble det flot te ge vi ret med 39 tag ger målt 

til 840 po eng.

Snikjakt
Tor grim Fu ru haug bor og jak ter i Rin dal kom mu ne.  

14. sep tem ber var han ute gry tid lig på snikjakt sam men med 

Ådne Ness Aune. De fant et par kol ler som lå og ørta sam men 

med et par kal ver. Det var fort satt skumt, så de la seg ned og 

ven tet på litt mer lys. De had de hørt litt brø ling un der veis, så 

litt senere dro de et par lan ge hjorte brøl, og sva ret kom 

umid del bart. Ned gjen nom lia kom en flott hjorte bukk i full fart 

mot kol la og kal ven, men som nok stop pet opp for å kik ke 

et ter ri va len, da det smalt. Buk ken gjor de en pi ru ett og gikk 

rett ned. Med 169 po eng var den bare ett fat tig po eng fra 

gull kra vet.

Tid li g brø l
Sti an Rem me bor i Rem me da len i Vest land. Tid lig om mor ge nen 

1. ok to ber had de han med film fo to graf Joar Sørhoel på hjor te jakt 

i et om rå de han had de hørt brø ling al le re de i slut ten av au gust. De 

snek seg opp lia og så både kol ler og kal ver, som en ten gikk rundt 

dem el ler trakk unna. Et ter hvert fikk de se en flott eld re bukk som 

Sti an had de sett før, men det var litt for mye bush i vei en. Han 

prøv de å lok ke på buk ken som lå, men det var in gen re spons. 

I ste det reis te den seg og trakk seg sak te vekk. Da den stop pet 

i ei lita gli pe, fikk Sti an sin sjan se. Buk ken løp 30 me ter før den 

gikk over ende. Det flot te ge vi ret har 11 gro ve tag ger, og alt ty der 

på at det te er en eld re bukk.

Federal  
Premium  
30-06

80 kg

Selvladet 
140 grs 

Hornady SST 
6,5x55

100 kg

Lapua Naturalis 
308

137 kg
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På 980 me ters høy de
Da niel Oftedal (24) er opp vokst i Stav an ger og har vært med på 

hjor te jakt ved Veitostrand i Lus ter si den 2021. Tre hjor ter har det blitt 

sam men med mor far Olaf Un dal (76), som har jak tet i ter ren get si den 

2004. 5. sep tem ber sto driv jakt på pro gram met. Da niel, som var dri-

ver, opp da get en hjort som lå og gres set 200 me ter unna. Han snek 

seg for sik tig nær me re før han la seg ned og gjor de seg klar, men vil le 

ikke sky te på buk ken mens den lå. Brått spratt buk ken opp, tok noen 

ras ke skritt og la seg til å rul le seg i ei brunst grop i 10–15 mi nut ter, 

før den reis te seg. Skud det gikk med det sam me, og buk ken gjor de 

noen pi ru et ter før den ble lig gen de.

Ju le bukk
Lil le jul af ten jak tet Mar kus Skjer ven (25) i bratt og 

van ske lig ter reng i Skjol den i Lus ter kom mu ne. Fa ren 

Jan Inge had de med jakt ter ri e ren Klokkarsteinens Franco (2½), som 

de slapp da de fant spor. Et ter bare noen mi nut ter var det full los. 

I 20 cm snø bruk te Mar kus nær me re en halv time før han kom seg 

inn på lo sen, og 40 me ter unna fikk han skik ke lig tak på en svær 

bukk med 14 tag ger, som tro lig pas se rer gull kra vet. Å fel le buk ken 

var lett, pro ble met var å få den hel ned lia. I det brat te ter ren get var 

det tungt å hol de igjen. Buk ken var helt utmag ra og ble senere veid 

til 91 kilo.

Norma Oryx 
6,5x55

120 kg

Norma Oryx 
9,3x62

18 g kule

91 kg

Me dal je bukk på 
opp læ rings jakt
Ak sel Flik ka (16) fikk sitt livs opp le vel se da han 

som opp læ rings je ger skjøt en svær kron hjort 

i Flek ke fjord 1. sep tem ber. Litt utpå da gen 

opp da get han og fa ren Ing ve en flott hjort, men 

av stan den var for lang. Et ter 40 mi nut ters gan-

ge med høy puls kom de på skudd hold. Ene 

ge vir stan ga stakk opp fra bak en stein. Søn nen 

var godt inn skutt og lå sær de les klar. Buk ken 

reis te seg om si der og sto i fire–fem ner ve pir ren-

de mi nut ter før den vis te bred si den. Et per fekt 

skudd fra Ak sel, og drøm me buk ken var et 

fak tum. Eks tra mor somt var det at far fikk tatt 

man ge bil der og fil met hele si tua sjo nen.

Hjemmeladet 
Nor ma  

Bondstrike 
6,5x55

102 kg
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Hjorte bukk og elg ok se  
på 10 mi nut ter
28. sep tem ber had de Ka ren Øk sen dal fra Lyng dal gått et drev i Byk le 

i Se tes dal med jamthunden sin, uten re sul tat. I dre vet et ter på ble de 

to sit ten de på post sam men og had de ikke sit tet len ge da hun opp-

da get en hjort som kom tus len de bak fra og stop pet opp. Hun fikk 

skik ke lig drag på hjor ten, som bare tok noen skritt før den gikk over 

ende. Hun rap por ter te over jakt ra dio en og fikk be skjed om å sit te 

ro lig. Ti mi nut ter gikk, og så kom en sekstaggers elg lø pen de. Den ne 

gan gen fra den ret te si den, sam men med ei ku. Ok sen stop pet, og 

skud det gikk. Der med ble det slak ting res ten av da gen for jakt laget.

Fed er al Throphy 
Bonded Tip 308

121 kg (hjort)
212 kg (elg)
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To brød re og to reins buk ker
I tjukk tåke med 15–50 m sikt og 

tett regn dro brød re ne Hall geir 

(t.v.) og Einar Brendbakken til 

fjells med hvert sitt buk ke kort, 

22. au gust. Var det lurt? De 

had de fått tips om to reins buk ker 

på Tyn set si den. Ikke dag lig dags 

i de sør øst re de le ne av  Knuts hø 

Vill rein om rå de, hvor det kan 

ta både én og to uker mel lom 

vill rein be søke ne. Med Hall geir 

som kjent mann og Nor ges ap-

pen på mo bi len føl te de to seg 

ri me lig tryg ge. Et ter en stund 

gikk de seg rett på de to dyra 

i tå ke hei men. Det had de let tet 

litt, men slik de sto, var det litt 

for van ske lig å stil le inn på dem. 

De tok en rask kaf fe kopp før 

de be slut tet å run de rundt for 

å kom me høy ere i ter ren get. 

En de lig oppe kom tåka ster ke re 

til ba ke, men med Nor ges ap pen 

til hjelp,  men te de litt senere å være der buk ke ne var. Had de de 

støkt? De gikk for sik tig 50 me ter til. Bor te. Så opp da get de buk-

ke ne bare 30 me ter unna, idet de skled over en li ten høy de, uten 

å vir ke skremt. Brød re ne snek seg et ter. Buk ke ne bei tet ro lig  

ca. 30 me ter unna. Ei nar fikk sjan sen først, si den han ikke had de 

skutt rein før. Skud det gikk, buk ken tok to skritt og gikk over 

ende. Den and re byk set i vei, før den gjor de en sving og snud de 

seg. Der med ble det Hallgeirs tur. Beg ge buk ke ne ble lig gen de 

med 20 me ters mel lom rom. Nes te dag hen tet de ut buk ke ne 

med hes ter. Einars bukk had de et vold somt ge vir med en vid de 

på hele 120 cm. Til tross for at den mang let beg ge brunst fjø le-

ne, ble den senere målt til en god gull me dal je.

Norma Oryx 
30-06

80 kg

Swift  
30-06

70 kg

Kom over Fug le my ra
2. no vem ber var Kent Ny brå ten ute sam men med kona 

– sist nevn te uten ge vær, men en ihu ga fri lufts en tu si ast. 

Kent er godt kjent på egen grunn og had de opp leg get 

klart, like ved ei stor myr, Fug le my ra. Han pos ter te på 

den ene si den, en post hvor dyr had de lett for å krys se, 

mens fru en skul le gå litt inne i sko gen på den and re si-

den av myra. Han had de ikke stått len ge da han syn tes 

å se en be ve gel se i myr kan ten på and re si den. Gan-

ske rik tig, brått kom en hjort i full fart rett mot ham. Det 

smalt, buk ken sjang let over en li ten haug og ble lig gen de 

20 me ter unna. Senere ble buk ken med 10 tag ger målt 

til hele 182,5 po eng, hele 12 po eng over gull kra vet.

165 grs  
Hornady SSD 

308

104 kg



6 mm Creedmoor frå Hornady er ei av dei nyaste rifl e  pat ro ner. 

Blant dei viktigaste grun na ne til ny skap nin gen var nok både 

suk ses sen til 6,5 Creedmoor og at di ver se and re 6 mm 

pat ro ner er po pu læ re i PRS kon kur ran se sky ting.

F
ak ta om 6 mm Creedmoor er 
så en kel som at det te er 6,5 
Creedmoor hyl sa i 6 mm ka li ber, 

ikkje en ten meir el ler mind re. Der med 
er hyl se vo lum og utgangshastigheit nær 
vel kjen te 243 Winchester.

Med hyl se leng de 48,75 mm er 6 mm C 

TEST
Riflepatron

Ny pat ron til jakt og 
kon kur ran se sky ting!

JØR UND LIENTEKST OG FOTO: 

ør li te leng re enn 6 XC med 48,2 mm, og 
ikkje fullt så lang som 243 Winchester 
med 51,8 mm.

FRÅ 6 MM NOR MA TIL 6 MM CREEDMOOR

Bak grun nen for den ne tes ten er at ein 
ka me rat kjøp te eit bruka 6 mm Nor ma 

Borderløp med muf fe for Sauer 202 til 
jakt felt sky ting. Grei nok pat ron, men til 
tross for om bygd ma ga sin var ma tin ga 
dårleg med lade kluss i Saue ren.

Omkamring til leng re 6 mm pat ron 
vart løysinga, og når 6 XC ikkje leng re 
er ny og 243 Winchester heilt klart er 
gamalt nytt, var nye 6 mm Creedmoor 
at skil lig meir freistande.

Pla nen fungera, 6 mm Creedmoor glei 
fint frå 308 Winchester ma ga si net og inn 
i kam me ret utan pro blem.

HYL SER

Lapua var først av tilgjengelege 6 mm 
Creedmoor hyl ser, der for star ta la ding 
av 6 mm C med Lapua hyl ser for små 
rifletennhetter.

Men kam me ret var så trongt at det 
vart vanskeleg å kam re heilpressa hyl ser 
et ter få omladningar. Hyl ser måt te trim-
mast et ter tre skot for å gli inn i kam me-
ret utan mot stand. Litt eks tra bry det, 
men Lapua hyl ser er gode nok til å vere 
verdt job ben. Le ve ti da er god, den før s te 
halsprekken kom først et ter 13 omladin-
gar med den ne hyl se lot ten.

PAT RON LENG DE 

OG MA TING: 

Lade kluss i Sauer 

202 med 6 mm 

Nor ma til venst re, 

men ikkje med 

6 mm Creedmoor 

til høgre.

PRE SIS: God 

pre si sjon med 

Nor ma Gol den 

Tar get 107 grs 

6 mm Creed-

moor på 100 

me ter.

6 MM CREEDMOOR
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Trongt kam mer er og grun nen til mo-
de ra te pat ron leng der. Sjølv spis se match-
ku ler fekk mer ke av bommane i lø pet 
ved kam ring med 70 mm pat ron leng de.

LA DING

Ut frå tidlegare er fa ring med 6 XC vart 
dei før s te 6 mm C pat ro ner til den ne 
tes ten ladd med 203 B og match ku ler. 
90 grs Lapua ScenarL med 37 grs, og 
105/107 grs med 35 grs 203 B. 90 grs 
ScenarL og 37 grs oppførde seg fint med 
god pre si sjon, men 35 grs 203 B var 
visst nok i mins te la get for hyl se vo lum og 
små tenn het ter. Kvart av trekk star ta med 
klikk før bang, og når et ter bren ner ikkje 
er å an be fa le, vart det ikkje fleire 6 mm 
C pat ro ner ladd med 203 B.

Ikkje før Peterson hyl ser med stor 
tenn het te lom me kom i hus, då small 107 
grs Sier ra Matchking ladd med 35 grs 
203 B og RWS 5341 utan nø ling. For 
å prø ve om det var for skjell i pre si sjon 
vart 90 grs ScenarL ladd med 37 grs 203 
B i Lapua hyl ser med RWS 4033 SR 
tenn het ter og i Peterson hyl ser med RWS 
5341 LR tenn het ter, beg ge femskot var så 
godt sam la som 15 mm på 100 m, einaste 
for skjell var 9 m/s høgare utgangshastig-
heit med stor tenn het te.

PRE SI SJON

Med jakt felt sky ting som mål for 6 mm 
Creedmoor var før s te test di ver se match-
ku ler frå 90 grs til 107 grs heimeladd med 
for skjel li ge krut og RWS 4033 i Lapua 
hyl ser. Nokre ku ler med man ge krut, 
and re med få. Grun nen til det var pre-

si sjo nen, for til tross for at Bor der var 
kjent som topp pre si sjons løp, var det te 
lø pet nøye på kva det lika og ikkje lika 
av ku ler!

Best av alt sam la 90 grs Lapua ScenarL 
med 14,33 mm gjen nom snitt for 9 femskot 
med for skjel lig krut og lade vekt på 100 
m. Av tyng re ku ler var 107 grs Sier ra 
Matchking best med med 19,6 mm gjen-

nom snitt for 5 femskot på 100 m. Og 95 
grs Berger VLD fall ab so lutt ikkje i smak.

JAKT KU LER

Borderløpet var like kre sent på jakt ku ler 
som match ku ler. Underleg nok sam la 
55 grs Nosler Ball Tip best med 16,17 mm 
gjen nom snitt for 6 femskot på 100 m. 
Underleg på grunn av li ten pat ron leng de 

KU LER: Frå venst re 55 grs 

Nosler Bal lis tic Tip, 80 grs 

Hornady CX, 90 grs Berger 

Match, 90 grs Lapua ScenarL 

og 107 grs Sier ra Matchking.
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TEST
Riflepatron

og lett, stutt kule i 1-8 “ rifl e stig ning, 
ikkje på grunn av at Nosler Ball Tip 
ikkje er pre si se.

80 grs Hornady CX sam la òg godt 
med 19,14 mm gjen nom snitt for 7 femskot 
på 100 m, at skil lig my kje be tre enn 80 grs 
Barnes TTSX. Endå eit ek sem pel på løp 
med eigne meiningar om kva det likar 
av ku ler. 100 grs Nor ma Oryx og 103 grs 
Hornady ELD-X sam la godt nok, men 
ikkje på langt nær så godt som 55 grs 
Bal lis tic Tip.

PÅ JAKT

Så langt har tre rå dyr fal le for den ne 
6 mm Creedmooren. Ein fin bukk fekk ei 
80 grs CX i 1000 m/s i bak kant av bo gen 
på 100 m skothold utan særleg skotreak-
sjon, og sprang 50 m.

Av to kje på om trent same skothald 
sprang det før s te drygt 100 m med treff 
rett bak bog, det and re fall rett ned i 
smel len. Ikkje lett å bli klok på det te. 
I alle fall ikkje bort sett frå at 6 mm 80 
grs ho mo gen koparkule med 1000 m/s 
utgangshastigheit ikkje gjev merk bart 
be tre skoteffekt enn and re ku ler og pat-
ro ner, og at in gen skot er det and re lik 
på jakt.

KON KLU SJON

Er så 6 mm Creedmoor ei be tre jakt pat-
ron enn gam le 243 Winchester og ikkje 
fullt så gam le 6 XC? Nei, på in gen måte, 
men hel ler ikkje dårlegare.

I prak sis er det nok in gen for skjell på 
des se tre. Reint bort sett frå at utvalet av 
fabrikkladde 243 Winchester pat ro ner er 
my kje stør re. 

Så det er in gen grunn til å has te i veg 
til børsemakaren for å byte ut eit godt 

6 MM PAT RO NER: Frå venst re 6 XC, 

6 mm Creedmoor og 243 Winchester.

GODE HYL SER: 

Lapua 6 mm 

Creedmoor.

RÅ DYR BUKK: 

Til tross for godt 

treff i bak kant 

av bog på 100 

me ter med 80 

grs Hornady CX 

i 1000 m/s 

utgangshas-

tigheit, vart 

flukt strek nin ga 

50 me ter.

243 Winchester løp med nytt 6 mm 
Creedmoor.

Som pre si sjons pat ron til jakt felt el ler 
PRS er nok for hol det eit anna, 243 
Winchester er kjent for både å vere litt 
sær pre si sjons mes sig og ein løps bren ner 
av rang. Li ke vel er det mi ni mal for skjell 
på pre si sjo nen med 6 mm Creedmoor 
i den ne tes ten og resultata frå min gam le 
Sako med 243 Win Shilenløp.

Rett nok kan ikkje patrona skuldast 
for at lø pet er kre sent, der med skal eg 
hel ler ikkje på stå at 243 Winchester 
er like pre sis som 6 mm Creedmoor 
i vanlege jakt rifl er. At 6 mm C er ei be tre 
pat ron i spe si al byg de pre si sjons rifl er er 
temmeleg sik kert, men ikkje at den er 
meir pre sis enn 6 XC.

Om løps sli ta sje tvilar eg på om at 
leng re hyl se hals og brattare skul der er 
nok til at for skjel len på 6 mm Creedmoor 
og 243 Win er særleg stor når beg ge 
er ladd med same krut og om trent lik 
krutvekt og utgangshastigheit.
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TEST SKY TING

TEST SKY TING

TEST SKY TING

TEST SKY TING!

TEST SKY TING!
6 mm Creedmoor. Testskyting frå skytebenk, skyteavstand 100 m. Testrifle 

Sauer 200 STR med 58 cm Borderløp og 1-8’’ riflestigning, Swarovski 

6-24x50 og Hausken JD 151. Hastigheit og 5 skot er gjennomsnitt av tre seriar.

FABRIKKPATRON HASTIGHEIT 5 SKOT

Norma Golden Target 107 grs 924 m/s 15 mm

TEST SKY TING!
Jaktkuler heimeladd i 6 mm Creedmoor med Lapua hylser og RWS 4033 SR 

tennhetter. Hastigheit og 5 skot etter ein serie med kvar ladning. 

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 5 SKOT

55 grs Nosler 

Ballistic Tip

p.l. 61,5 mm

N 140 40 grs 1085 m/s 17 mm

43 1164 17

N 150 40 1080 15

43 1154 19

203 B 40 1048 12

44 1169 17

80 grs Barnes 

TTSX

p.l. 64 mm

URP 38 grs 907 m/s 41 mm

40 954 36

204 39 891 38

41 924 38

N 160 40 927 36

42 948 35

MRP 44 917 19

47 995 32

80 grs Hornady 

CX

p.l. 64,5 mm

URP 38 grs 938 m/s 27 mm

40 979 25

204 39 955 19

41 996 21

N 160 39 949 18

42 984 12

MRP 44 951 12

46 1024 14

87 grs Berger VLD 

Hunting

p.l. 67 mm

203 B 37 grs 944 m/s 22 mm

URP 40 945 35

100 grs Norma 

Oryx

p.l. 64,5 mm

URP 37 grs 869 m/s 28 mm

39 911 25

N 160 39 862 20

41 901 28

MRP 42 869 27

44 911 35

103 grs Hornady 

ELD -X

p.l. 67,5 mm

URP 39 grs 874 m/s 22 mm

204 40 877 18

N 160 41 894 26

Matchkuler i heimeladd 6 mm Creedmoor med Lapua hylser og RWS 4033 

tennhetter. 

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 5 SKOT

90 grs Berger 

BT Target

p.l. 65 mm

URP 40 grs 936 m/s 18 mm

N 19 40 911 17

N 4 41 883 16

204 39 838 22

41 881 20

N 160 40 855 16

42 898 22

90 grs Lapua 

ScenarL

p.l. 64 mm

203 B 37 grs 949 m/s 13 mm

URP 39 932 20

40 958 18

N 19 40 926 13

204 39 876 15

41 919 11

N 4 41 905 8

N 160 40 909 16

42 939 15

95 grs Berger 

VLD Target

p.l. 67 mm

203 B 37 grs 922 m/s 51 mm

URP 40 925 66

105 grs 

Berger BT 

Target

p.l. 66,5 mm

URP 39 grs 906 m/s 20 mm

204 40 879 23

N 160 41 887 22

107 grs Sierra 

MatchKing

p.l. 67 mm

URP 39 grs 901 m/s 20 mm

N 19 39 878 24

204 40 874 20

N 4 40 851 22

N 160 41 874 12

108 grs 

Hornady ELD 

- Match

p.l. 67 mm

URP 39 grs 861 m/s 25 mm

204 40 868 23

N 160 41 880 18

203 B med små og store tennhetter.

KULE HYLSE TENN-

HETTE

KRUT VEKT HASTIGHEIT 5 SKOT

90 grs 

Lapua 

ScenarL

p.l. 63 mm

Lapua RWS SR 

4033

203 B 37 grs 918 m/s 15 mm

Peterson RWS LR 

5341

203 B 37 grs 927 m/s 15 mm

107 grs 

Sierra 

MatchKing

p.l. 67 mm

Peterson RWS LR 

5341

203 B 35 grs 838 m/s 19 mm
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Litt rimelegare 
 blyfri storviltpatron
Relativt nye Geco Star kan du i dag får kjøpt som 308 Winchester, 

30-06, 300 Winchester Magnum, 8x57 IS og 8x57 JRS. Dei tre 

30 kaliber patronene er ladd med 165 grs homogene koparkule, 

8 mm med 160 grs. Alle utan plasttupp i holspissen.

KULER: Geco 
Star holspiss 
koparkule utan 
plasttupp, frå 
venstre 308 Win-
chester 165 grs, 
30-06 165 grs, 300 
Win Mag 165 grs 
og lengst til høgre  
8x57 IS 160 grs.

TEST    JAKTPATRON
Geco Star

O
m det er enkelt å lade så 
forskjellige patroner som 308 
Winchester og 300 Win Mag 

med same kulevekt, ville eg heller hatt 
308 Win med 150 grs koparkule. 30-06 
òg for den del.

Med Geco Star er det ennå ingen 

 

Spørsmålet 

er om 165 grs 

er beste vekt  

på koparkuler 

i patroner som 

308 Winchester 

og 30-06?

alternativ, 165 grs i alle. Greitt nok i 300 
Win Mag, men utgangshastigheit under 
800 m/s på 30 kaliber koparkule er i 
minste laget etter min meining. Eg ville 
heller kjøpt andre 308 Win patroner ladd 
med lettare koparkule i høgare utgangs-
hastigheit.

JØRUND LIENTEKST OG FOTO: 

PRIS

Om rimelegare pris er viktigaste grunn 
til kjøp, er det på sin plass å samanlikne 
Geco Star med meir kjente patroner 
med homogen koparkule. For eksempel 
er Geco Star 308 Winchester 12 kroner 
rimelegare enn Norma EcoStrike, 30-06 
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Om 375 Holland & Holland er den mest 

kjente og ikoniske av alle 375 patroner, var 

ikkje 375 H&H den første i 375 kaliber, heller 

ikkje den største i nyare tid.

B
lant dei alle første 375 kaliber patroner var 9,5 mm 
Mannlicher Schönauer. Deretter kom H&H 400/375 
eller 375 Velopex i 1905. Og før desse kom svartkrut-

patrona 38-55 Winchester alt i 1884, utan at den var for storvilt-
patron å rekne etter dagens standard.

Og når ingen av desse vart særleg populære, må 375 Holland 
& Holland som kom i 1912 saman med søsterpatrona 375 Flan-

ged Nitro Ekspress få æra for at .375 kaliber 
patroner har blitt så populære som dei er.

Eller populære? I realiteten var og er ei 
einaste 375 kaliber patron populær, og det er 
375 H&H! Det er fleire grunnar til populari-
teten, men ein av dei viktigaste var nok at 375 
H&H kom på rett tid og var god nok til jakt 
på det meste av både storvilt og antiloper 
i Afrika. Med andre ord mykje betre egna 
som universalpatron enn dei grove som til då 
hadde rådd grunnen som storviltpatroner.

På same måte som med 30-06 kan ein 
godt meine at 375 H&H ikkje er best til 
noko, men likevel god nok til alt. Eit anna 
fellestrekk er at mange meiner at 30-06 er 
den kraftigaste patrona gjennomsnittsjegeren 
kan skyte godt med, og 375 H&H er patrona 
med den kraftigaste rekylen dei fleste likevel 
kan lære seg å beherske på fornuftig vis.

TEMA

Storviltpatroner

375 kaliber 
patroner

JØRUND LIENTEKST OG FOTO:

FØRST MED MAGNUMBELTE

375 H&H må og få æra av å vere første populære patron med 
magnumbelte, eit særtrekk som i nær 90 år var sjølve symbolet 
på magnumpatroner.

Eit anna særtrekk var jamn avsmalning frå magnumbeltet heilt 
fram til kulespissen. Mange meiner denne forma på hylsekrop-
pen var konstruera spesielt for å sikre påliteleg funksjon med 
lett mating, kamring og uttrekk av tomhylsen uansett forhold og 

BØFFEL: Ole N. Rydningen med Winchester M70 375 H&H og 
grov bøffel i Botswana.

BLYSPISS: 375 H&H Winchester Super Speed 270 grs SP var 
i mange år ei populær storviltpatron før superkuler tok over.

FORSKJELL I LENGDE: 375 Ruger (t.h.) 
passar i normallange låskasser, men 
har likevel litt større hylsevolum enn 
375 H&H.
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TIL STORVILT: 375 Ruger (f.v.), 

375 HH, 375 FLNE, 375 WBY, 

375 Blaser, 375 RUM og 378 WBY.

temperatur i Afrika, og det kan godt vere så at konstruktørane på 
Holland&Holland hadde funksjonssikkerheit i tankane då dei 
teikna første utkast av hylsa som skulle bli til 375 H&H. Sjølv om 
eg lurar på om ikkje enkel hylsefylling av engelsk cordittkrut med 
lange stenger kunne vere ein grunn til hylseforma.

Uansett er soga om å konstruere den mest funksjonssikre 
patrona for magasinrifler med boltmekanisme atskillig betre! 
Og til tross for nyare patroner med atskillig større hylsevolum 
og høgare utgangshastigheit, hylser med rettare hylsekropp og 
brattare skulder er ingen av dei nær gamle 375 H&H i popula-
ritet. Ingen over, ingen ved sida, alle som ein er langt etter. 375 
H&H er enkelt og greitt god nok!

ANDRE 375 PATRONER

Den som er spesielt interessert kan sjølvsagt jakte med diverse 
meir eller mindre vanlege 375 kaliber patroner i størrelse frå 
altfor store 378 Weatherby Magnum frå 1953, eller nesten like 
store 375 RUM frå 2001 til vesle 375 Winchester som kom i 1978 
og halvstore 376 Steyr som vart visa fram første gong på Shot 
Show i 2000.

Eller 375 Wby Mag som i grunnen ikkje er anna enn 375 
H&H Improved, eller 375 Blaser og 375 Ruger som dei nyaste 
fabrikkladde 375 jaktpatroner.

Eller halvvillkattpatroner som 375 Dakota og heilt unødig 
store Lazzeroni 9,53 Saturn, 375 CheyTac og diverse andre.
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375 H&H: 

I realiteten 

den einaste 

375 kaliber 

patron som 

er blitt populær.

TEMA

  Storviltpatroner

TEST SKY TING!

375 H&H er 

ikkje størst, 

men mest 

populær av  

alle grovkali-

berpatroner!

FABRIKKLADD 375 H&H: Samlinga med Norma 

Oryx 300 grs på 100 m er god nok til all jakt med 

375 H&H!

PRESIS 

LADNING:  

235 grs Barnes 

TSX og 80 grs 

URP har visa 

seg å vere ein 

god kombinas-

jon i 375 H&H.

375 H&H fabrikkpatroner i Blaser R 93 med 65 cm løp. 
Hastigheit og 3 skot er gjennomsnitt av minst to seriar 
på 100 m.

PATRON HASTIGHEIT 3 SKOT

Remington 270 grs SP 816 m/s 35 mm

Federal CS 300 grs TB 770 m/s 27 mm

Federal PS 300 grs SP 794 m/s 24 mm

Hornady HM 300 grs FMJ 804 m/s 37 mm

Norma Oryx 300 grs 789 m/s 20 mm

Norma Solids 300 grs 766 m/s 24 mm

Remington Swift A-F 300 grs 730 m/s 26 mm

RWS KS 300 grs 781 m/s 29 mm

Winchester 300 grs FMJ 720 m/s 40 mm

Norma APH 350 grs FMJ 674 m/s 35 mm

Norma APH 350 grs SP 674 m/s 20 mm

375 H&H heimeladd. Blaser R 93 med 65 cm løp.

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

235 grs 

Barnes TSX

p.l. 91 mm

201 68 grs 813 m/s 17 mm

70 843 15

202 72 838 25

74 858 32

N 140 73 843 24

75 864 10

203 B 73 828 17

75 864 21

N 150 73 838 27

75 856 17

URP 80 833 10

204 80 798 15

250 grs 

Barnes TTSX

p.l. 91 mm

URP 78 grs 816 m/s 18 mm

270 grs 

Barnes TSX

p.l. 92 mm

URP 77 grs 781 m/s 32 mm

204 78 807 17

N 160 79 799 12

270 grs 

Hornady SP

p.l. 71 mm

N 150 70 grs 784 m/s 36 mm

72 805 18

N 550 75 798 47

77 828 51

URP 75 789 35

78 821 33

300 grs 

Federal Trophy 

Bonded

p.l. 90 mm

URP 75 grs 754 m/s 35 mm

204 77 780 44

N 160 78 764 28

300 grs 

Norma Oryx

p.l. 90 mm

N 150 67 grs 738 m/s 40 mm

69 767 31

203 B 68 772 33

URP 73 745 15

75 772 33

204 74 742 17

76 760 32

N 160 78 738 32

79 746 15

300 grs Sierra 

GameKing

p.l. 74 mm

URP 74 grs 758 m/s 27 mm

76 785 29

N 160 76 751 29

79 k 779 22

Super-

formance

77 745 25

82 798 23

350 grs 

Woodleigh 

RN SP

p.l. 91 mm

URP 68 grs 677 m/s 15 mm

204 71 676 18

N 160 72 681 20

75 701 22

70 Jakt 03-2025



375 Flanged Magnum Nitro Express
Om 375 H&H er ei av verdens mest kjente 

storviltpatroner er tvillingsøstera 375 Flanged 

Nitro Express slett ikkje like kjent. Bortsett frå 

trykk og randhylse i staden for magnumbelte 

og at 375 H&H Flanged NE var 375 H&H og 

375 Fl NE omtrent like.

Som kjent passar lågt trykk best for pa-

troner ladd med korditt i brytevåpen under 

Afrikas steikande sol, makstrykket for 375 

FLNE er 3250 bar, 4300 i 375 H&H.

Men til tross for at 375 H&H raskt vart 

populær storviltpatron i boltrifler fekk ikkje 

375 Flanged same status i dobbeltrifler, 

tidlegare tiders storviltjegerar ville ha grøvre 

patroner enn 375 i dobbelrifla. Etter andre 

verdskrig drog færre engelske jegerar på 

safari, og nedgangen for engelske dobbel-

rifler og tilhøyrande patroner var eit faktum. 

Derimot vart storviltjakt i Afrika stadig meir 

populært blant amerikanske jegerar, og som 

kjent jaktar amerikanerane helst og mest med 

amerikanske rifler og patroner.

På grunn av sviktande sal la Kynoch ned 

produksjonen av mange klassiske randpa-

troner på 1960 talet, og dermed var 375 

Flanged Nitro Express meir eller mindre ute av soga. I alle 

fall for nokre tiår, men no er 375 Fl tilbake. Dei fleste kjente 

dobbelrifler kan leverast i 375 Flanged, og fabrikkladde 

patroner er å få kjøpt. Som Norma African PH 375 Fl 

Magnum NE ladd med 300 grs Woodleigh SP og FMJ, der 

både kuleform, vekt og utgangshastighet skal ligge nær 

originalpatroner for å sikre så god samskyting som råd 

er med moderne patroner i eldre dobbelrifler. Først ut av 

nyprodusera gamle grove dobbelriflepatroner var 470 NE, 

ulempa med 

470-en er tung 

børse og ikkje 

minst tung 

rekyl. Jegeren 

som er trøtt 

av begge kan 

med 375 Flan-

ged få både 

i pose og sekk: 

lettare rifle og 

rekyl!

Testskyting 

med Krieghoff 

Classic 375 Fl 

er to skot, eitt 

frå høgre og 

eitt frå venstre 

løp – tid mel-

lom skota ca. 

5 sekund. Test-

ladningar med 

dårleg samskyting vart bare testa ein gong, ein serie med 

dårleg samling er liten vits i å prøve på ny. For ladningar 

med rimeleg god samskyting er samling gjennomsnitt av 

to dobbelskot og dei beste her er samling resultat av tre 

dobbelskot. Bortsett frå ladningar med 250 grs TTSX var 

regelen at med utgangshastigheit godt over 700 m/s auka 

spredninga. Som med 300 grs Norma Oryx der 71 grs 

URP gav 700 m/s og 13 mm samling, 73 grs URP 725 m/s 

og 50 mm spredning, løpa skaut i kryss. 73 grs 204 gav 

704 m/s og 13 mm samling. Kvar dobbelrifle har sin eigen 

meining om kva dei likar og ikkje likar av patroner, kuler og 

ladningar!

TEST SKY TING!
375 Flanged Magnum Nitro Express. Testrifle Krieghoff Classic Dobbelrifle, 

60 cm løp, Zeiss Victory 2,5-10x50. Testskyting frå skytebenk på 100 m. 

Samling er samskyting med eitt skot frå høgre og venstre løp med ca 5 

sekund mellom skota. God samling er gjennomsnitt av to eller tre seriar, 

dårleg samling ein. Alle heimeladde patroner er ladd i Norma hylser med 

Remington 9 ½ magnum tennhetter. Hastigheit og 2 skot er resultatet av eitt 

skot med høgre og eitt skot med venstre løp.

FABRIKKPATRON HASTIGHEIT 2 SKOT

Norma African PH Woodleigh 

SP 300 grs/19,4 g

700 m/s 49 mm 

Norma African PH Woodleigh 

FMJ 300 grs/19,4 g

708 m/s 45 mm

Heimeladd 375 FLNE

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 2 SKOT

250 grs Barnes TTSX

p.l. 92,5 mm

204 73 grs 714 m/s 26 mm

250 grs Swift A-Frame

p.l. 91 mm

704 m/s 83 mm

260 grs Nosler AccuBond

p.l. 92,5 mm

728 m/s 138 

mm

270 grs Hornady SP

p.l. 92 mm

700 m/s 62 mm

270 grs Swift A-Frame

p.l. 92 mm

700 30 mm

300 grs Hornady DGX

p.l. 91 mm

690 m/s 75 mm

300 grs Federal TB

p.l. 92 mm

707 m/s 45 mm

300 grs Norma Oryx

p.l. 91 mm

704 m/s 13 mm

300 grs Swift A-Frame 707 m/s 54 mm
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375 Blaser Magnum
Dette er den nyaste og grøvste i serien med Blaser 
Magnum patroner, og som mange andre moderne 
magnumpatroner utan magnumbelte er 404 Jeffery 
moderhylse.

Som andre Blaser Magnum er hylsevolum og 
form laga for MRP og topp presisjon. Av andre 375 
patroner er 375 RUM nærast å samanlikne med, 
forskjellen er så liten som 71,7 mm hylselengde, 
12,9 mm skulderdiameter og 60 graders skulder for 
375 Blaser, mot 72,39 mm, 13,33 mm og 30 graders 
skulder på 375 RUM.

Makstrykk 4200 bar er litt mindre enn 4400 bar 
som 375 RUM og dei fleste andre moderne mag-
numpatroner har. Utan at det betyr anna enn ørlite 
lågare utgangshastigheit, som 375 Blaser Mag har 
nok av uansett.

For den som lurar på kva 375 Blaser kan tilføre jege-
ren som ikkje andre 375 kaliber patroner har, er det 
sant å seie ikkje mykje. Rett nok står det i ladedata 
frå Norma at 375 grs Blaser Mag skal prestere 840 
m/s med 300 grs Norma Oryx og 91,8 grs MRP, godt 
over 375 H&H med 300 grs Oryx  med makslading 
på 69 grs 203 B og 775 m/s utgangshastigheit. Så ja, 
375 Blaser Mag med atskillig større hylsevolum kan 
ladast til høgare utgangshastigheit enn 375 H&H om 
høgare hastigheit er viktigare enn meir rekyl.

LADEDATA!

Samanlikna med andre 375 patroner som gamle og 
omtrent gløymde 375 Wby Mag er utgangshastigheita om-
trent lik, og litt mindre enn omtrent like store 375 RUM. Så 
nei, 375 Blaser Magnum utgjer ikkje ein vesentleg forskjell. 
Kanskje bortsett frå for jegeren som jaktar med Blaser rifle 
og må ha Blaser patroner i jaktrifla.

375 Blaser Magnum er nok ikkje enten betre eller dårle-
gare enn andre 375 kaliber patroner det er naturleg å sam-
anlikne den med. Men ei dugeleg patron for den som toler 
rekylen og finn seg i dårlegare patronutval til høgare pris.

375 Remington 
Ultra Magnum
375 RUM kom i 2001 som den siste og største av 
Remingtons serie med Ultra Magnum patroner med 
utblåsen 404 Jeffery som basishylse. 375 RUM er 
både stor og lang, like lang som 375 H&H, men 
hylsevolum og krutladning er større. Såpass mykje 
større at 300 grs kuler kan ladast til rundt rekna 50 
m/s høgare utgangshastigheit  i RUM enn i 375 H&H. 
Resultatet er flatare kulebane og meir rekyl. Såpass 
mykje meir rekyl at fullada 375 RUM i relativt lett 
Remington 700 utan munningsbrems eller lyddemper 
slett ikkje er ein fryd å skyte med. Jo då, 375 RUM 
kan enkelt ladast ned til 375 H&H utgangshastigheit, 
men kva er då vitsen med ei såpass uvanleg patron? 
Munningsbrems reduserer rekylen betrakteleg, men 
aukar smellen meir enn betrakteleg. Stor lyddemper 
er ei betre løysing i så måte. for jegeren som vil jakte 
med 375 i Remington 700 er 375 H&H ei meir prak-
tisk og fornuftig patron enn 375 RUM. Den som alt 
har ei 375 RUM bør kjøpe patroner når dei er tilgjen-
geleg, slikt er ikkje alltid hyllevare i alle våpenforret-
ningar. Og lade patroner med passande krut til ønska 
hastigheit med egna kuler. Som er lodda kuler, kuler 
med ekspansjonsstopp eller homogene jaktkuler.

LADEDATA!
Norma ladedata for 375 RUM

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT

270 grs Hornady SP

p.l. 91 mm

204 89 grs 853 m/s

93,5 895

300 grs Hornady RN

p.l. 91 mm

204 90 grs 826 m/s

92,8 853

MRP 94 813

98,6 866

300 grs Nosler Partition

p.l. 90 mm

204 85 grs 806 m/s

88,5 834

MRP 90 799

95,2 849

300 grs Swift A-Frame

p.l. 90 mm

204 85 grs 805 m/s

88 829

MRP 90 804

95,2 850

300 grs Woodleigh FMJ

p.l. 90 mm

204 86 grs 808 m/s

89,5 833

MRP 90 797

95,2 847

Norma ladedata for 375 Blaser Magnum.

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT

270 grs Barnes TSX

p.l. 90,2 mm

URP 80 grs 804 m/s

84,3 846

MRP 91,8 846

95,6 876

300 grs Norma Oryx

p.l. 89,5 mm

MRP 87,2 800

91,8 840

300 grs Swift A-Frame

p.l. 89,5 mm

MRP 84 783

88,4 821

Nye 375  

RUM og 375 

Blaser har større 

hylsevolum og kan 

ladast til høgare 

utgangshastigheit 

enn gamle 375 

H&H. Men er 

 større nødvendig-

vis betre?
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ERFARINGAR
375 kaliber

Ei god, gamal Sako Finnbear var 
min første 375 H&H, og som 
favorittelgrifle på 80–90-talet 

var det naturleg nok Sakoen eg har felt 
flest elg med. Og øydelagt flest kikkert-
sikte og skjefte med.

Første sikte på Sakoen var eit Safari-
scope 2-7, der retikkelet havarera før første 
pakke med 375 H&H patroner var tom. 
Neste sikte vart ein Redfield 1,75-5 av 
den idiotiske widefield-modellen med 
ovalt okular, den okularlinsa datt ut av 
fatninga i rekylen av skot nummer fire.

Etter endå eitt nytt havarera Safariscope, 
vart ein Weaver med fast 2,5x forstørring 
montert, og den tolde 375 H&H rekyl. 
Men når fast 2,5x var for både for lite og 
for kjedeleg etter min smak, kjøpte eg 
min første Leupold VX-3 1,5-5x20. Den 
tolde 375 H&H rekyl, hadde lang 
augeavstand, men ikkje spesielt god i 
motlys. Derfor vart Leupold VX-3 1,5-5 
bytta ut med ein Schmidt&Bender 1-4, 
der datt retikkelen ut av synsfeltet etter 
ikkje altfor mange skot, og eg måtte 
kjøpe ny Leupold VX-3 1,5-5.

Likevel prøva eg fleire S&B der retik-
kelet rauk i alle som ein, heilt til S&B 
kom med retikkel gravera på linse, og 
problemet med retikkelhavari var forbi.

EKSTRA REKYLKLAKK

Heller ikkje skjeftet tolde mange 375 
H&H skot, det sprakk både bak 
rekylklakk og låskassetangen. Etter 
bedding med acraglas heldt det ein del 
skot før det måtte beddast på ny, nå 
forsterka med maskinskruar i beddinga 
framme og bak. Utan at det var godt nok 
i lengda, og til slutt var originalskjeftet 
så uthola og herpa at eg fekk nytt frå 
Aaberg. Som vart grundig bedda før første 
skot, men sprakk likevel etter kvart.

Moralen her er vel så enkel som at 375 

375 H&H TIL MINDRE VILT ENN BØFFEL: Impala felt med 250 grs TTSX i 375 H&H. 

Med god effekt og fint resultat!

Når det er mengder 

å velje i, er det  

lite freistande 

å avslutte jakta 

med den første 

som kanskje ikkje 

er den beste. 

H&H rifler med rekylklakk i M98 
størrelse bør ha ekstra rekylklakk på 
løpet om skjeftet skal tole hundrevis av 
skot. Den ekstra rekylklakken hadde min 
neste 375 H&H rifle, ei Kimber BGR 
med det meste ei storviltrifle skulle ha 
tidleg på nittitalet. Klassisk amerikansk 
skjefteform, mauserutdrager, M70 
sikring og avtrekk, alt i det som då var 
beste storviltriflestil.

Etter at Kimberen kom i hus var den 
først elgrifla, og sidan den utvalde for 
bøffeljakt i Botswana. Sakoen derimot 
fekk nytt 6,5-300 WWH løp. Men så 
kom Blaser R93, og eg kjøpte ein R93 
med Safariskjefte og 375 H&H løp. Og 
elg vart felt med både Kimber BGR 
og Blaser R93 375 H&H, men ikkje 
så mange som med Sako Finnbear 375 
H&H.

I første drev første jaktdag med Sako 
375 H&H stilte ein sekstagger elgokse 
seg opp med breisida til på 160–170 
meters skothald. Med knall og fall som 
resultat av ei 235 grs Speer ladd med N 140.

MEIR GJENNOMSLAGSKRAFT

Same resultat vart det og i neste drev der 
ein grov tolvtagger fekk ei 235 grs Speer 
skrått inn i framkant av bogen på åtte–ti 
meter skothald. Knall og fall i smellen, 
men den måtte likevel skytast på nytt. 
Stutt og lett 235 grs Speer var ikkje nok 
kule til å tole kombinasjonen av høg 
anslagshastigheit og grov elg, gjennom-
slagskrafta var for dårleg.

Lærdomen av dette skotet var at 300 
grs Sierra Gameking og lett komprimera 
ladning med N 160 passa betre til elgjakt 
med 375 H&H. Det fekk vere som det 
ville med utgangshastigheit og kulebane. 
Ein annan lærdom var å bruke det som 
kunne brukast av høyrselsvern på jakt, 
375 H&H small meir enn patroner eg 
tidlegare hadde jakta med. Særleg ille var 
varselskota, i ei tid då jaktradio og elek-
troniske høyrselsvern ennå ikkje fanst.

Om 300 grs Sierra Gameking var 
påliteleg og effektiv elgkule, måtte andre 
kuler prøvast. Særleg etter at dei første 
superkuler dukka opp rundt 90-talet. Om 
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eg minnest rett var 300 grs Swift A-Frame 
den første eg prøva, deretter 250 grs Swift 
A-F. Om forskjellen i skoteffekt var liten, 
var likevel min erfaring at 250 grs ekspan-
dera til større diameter og stoppa som 
regel mot skinnet på vaksen elg.

Så kom Barnes X, og det vart X for alle 
penga på elgjakt. Først med 270 grs X, eg 
vurdera 300 grs X til å vere for lang og 
tung til å få utgangshastigheita ekspan-
derande kuler frå 375 H&H burde ha. 
270 grs X var effektiv nok den, men når 
ingen 270 X stoppa i elg, måtte 250 grs 
prøvast. Med same resultat. Derfor var 
235 grs X neste kule ut av 375-en.

235 X passa perfekt for den som brydde 
seg om utgangshastigheit og flat kule-
bane, den kunne ladast opp til atskillig 
høgare utgangshastigheit enn 300 grs 
blyspiss og 270 grs X. Og ein del høgare 
enn 250 grs Swift A-Frame og 250 grs X 
utan merkbar forskjell i blodslått kjøt.

Etter nokre år kom TSX som ein nyare 
versjon av Barnes X, og med det 235 grs 
TSX som er favorittkule til elgjakt med 
375 H&H. Mest på grunn av minst rekyl, 
men sjølvsagt og på grunn av utgangs-
hastigheit og kulebane. Først ladd med 
raskare krut, men i seinare tid er 235 
grs TSX mest ladd med 80 grs URP på 
grunn av topp presisjon i fleire rifler. 
Mest hastigheit eller best presisjon? Som 
for alle andre patroner vil eg velje presi-
sjon i 375 H&H og. Sjølv om ein godt 
kan meine at topp presisjon er mindre 
viktig med såpass grov og effektiv patron 
på jakt etter stort vilt som elg. Kanskje 
det, men eg vil helst ha så god presisjon 
som rifle, patron og kule kan prestere til 
all jakt.

STORVILT I AFRIKA

Om min erfaring med 375 H&H til jakt 
på stort afrikansk vilt er nokså begrensa, 
har eg likevel fått prøvd den på stort vilt. 

PÅ ELGJAKT: Min siste store elg felt 

med 300 grs Sierra GameKing i Sako 

375 H&H.

REKYLKLAKK: Ein ekstra rekylklakk på løpet som sikkerheit mot sprekk i 375 H&H 

skjefte.

 

Om ikkje 

375 H&H er rekyl-

versting, leverer 375-en 

likevel nok rekyl til å vere 

ei påkjenning for kikkert-

sikte, montasje og 

skjefte. Og skytter 

for den del.

Først med Kimber BGR på bøffeljakt 
i Botswana, der det var store mengder av 
både bøflar og elefant. Med masse bøflar 
å spore på kvar einaste jaktdag, var det 
bare å traske i veg til me fann ein som var 
stor og gamal nok. Noko me for så vidt 
gjorde kvar dag, men når det er mengder 
å velje i, er det lite freistande å avslutte 
jakta med den første som kanskje ikkje 
er den beste. Derfor fall ikkje min bøffel 
før niande dagen. Den oppdaga oss like 
etter at me såg den, og lika tydelegvis 
ikkje det den såg. Dermed vart det 
skyting mot bøffel i fart, første skot var 
ein 270 grs X i bogen, dei to neste Barnes 
Solid med treff i bog. Etter tredje skot 
brasa bøffelen inn i eit kratt, deretter 
vart det stilt.

Kor langt den sprang? Ikkje langt, 
kanskje 50 meter. Ei 270 X og ei 270 
Solid stoppa mot skinnet etter å ha slått 
gjennom begge bøgar, den andre Solid 
med treff i bakkant av bog hadde gått 
gjennom. 375 H&H med gode nok kuler 
var god nok til bøffel. Som 375 H&H 
ladd med heilmantelkuler og var ved fel-
ling av problemelefant i Botswana.

SEKS SKOT

Nokre år seinare var eg med ein kamerat 
på bøffeljakt i Mosambik og fekk be-
skjed om å assistere etter hans første skot 
om det var nødvendig i busk og kratt. 
Bøffel fann me, og etter nokre timars 
sporing i tetta kom bøffelflokken ut i 
opnare lende. Den største til sist utan 
andre dyr for nær, dermed small først ein 
fabrikkladd 375 H&H Remington 300 
grs Swift A-Frame, så ein 300 grs Norma 
Solid, og deretter 250 grs TTSX mot 
springande bøffel på skrå bort og inn i 
bushen. Etter tilstrekkeleg ventetid starta 
me forsiktig sporing og fann bøffelen 
som måtte ha tre nye 375 heilmantelku-
ler før det var slutt.

Her kan ein sjølvsagt stille spørsmål 
om 375 H&H var nok patron og kaliber 
for jakt på afrikansk bøffel, når seks skot 
måtte til for å legge den store i bakken. 
Tja, sei det. Kanskje ville grøvre patron 
og kule hatt meir umiddelbar effekt, 
kanskje ikkje. Syncerus caffer er kjent 
for å vere skotsterk, og mange er sogene 
om kor mykje den toler. Det eg veit er at 
TTSX-en gjekk inn bak bog og stoppa 
mot skinnet framfor bogen på motsett 
side, med god nok gjennomslagskraft og 
100 % restvekt som resultat. Slett ikkje 
verst det for ei kule lettare enn det som 
tradisjonelt er anbefala til bøffeljakt!
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?
Når jeg (og flere) leser artikkelen om 

fabrikkladd, blyfri ammunisjon i cal. 

6,5x55 i Jakt nr. 10/2024, oppfatter vi 

det slik at Lapua Naturalis 140 gn vil 

være en OK ammunisjon til alt av stor-

viltjakt på litt kortere hold. Men – når du 

sjekker anslagsenergien som Lapua selv 

oppgir på 100 m, er denne kun 2005 J. 

Dette er jo under minstekravet til større 

storvilt som Miljødirektoratet etter en-

dring for et par år siden satte til 2200 J.

Så i henhold til reglene er vel Lapua 

Naturalis 140 gn kun lovlig til rådyrjakt, 

eller?

Jeg er med og driver elgskytebanen 

til Bodø Jeger og Fisk, og vi har i flere 

år solgt denne ammunisjonen i 6,5x55 

– men har informert kjøper om hvilken 

anslagsenergi den har og hva vi mener 

den der lovlig til.

I et litt eldre faktaark fra Lapua op-

pgir de 1975 J – og det var da kravet 

til ammunisjon med kulevekt på 140gn 

var 2700 J. Avviket den gang var jo 

vesentlig større enn i dag, men fortsatt 

mener jeg/vi at denne ammunisjonen 

Artikkel om blyfri ammunisjon

Jørund Lien er Nor ges enes te pro fe sjo nel le 
vå pen- og am mu ni sjons tes ter.

ikke holder til jakt på større storvilt. Vi 

har derfor faset ut denne og gått over 

til å selge Sako Blade 120gn, som har 

lovlig anslagsenerg. Tilbakemeldingen 

fra dem som har kjøp og brukt denne, er 

at de er godt fornøyd.

Hilsen Geir B.

Du har heilt rett! Beklager, dette var bare 

ein glipp frå min side! Eg burde sjølvsagt 

hatt med at anslagsenergien til 6,5x55 

Lapua Naturalis 140 grs ikkje held kravet til 

norsk storviltjakt. Rett nok har dette stått 

på trykk før, men ikkje der og då.

Så er det bare slik at uansett krav til 

anslagsenergi, er det eit faktum at 6,5x55 

Lapua Naturalis 140 grs vert kjøpt av 

jegerar til bruk på storviltjakt her i landet. 

Og på grunn av det var min meining å endå 

ein gong opplyse om at nettopp 6,5x55 

Lapua Naturalis bare er patron for stutt 

skothald. Så kan ein diskutere teoretisk 

anslagsenergi så mykje ein vil, og utan  

å oppfordre til jakt med patroner som ikkje 

er lovlege storviltpatroner, er det i praksis slik 

at kula må ha høg nok anslagshastigheit for 

BLYFRI 6,5X55 FABRIKKPATRON: 120 grs eller 140 grs 

homogen koparkule i 6,5x55? Dei fleste fabrikkladde 

120 grs har i alle fall oppgjeven lovleg anslagsenergi!

Må ne dens  
spørs mål

– og vin ner av  
lade kom po nen ter  
fra Jakt & Friluft

: Eks per ten sva rer deg

JØRUNDS HJØRNE
NB, ny adresse!

Har du spørs mål om vå pen,  
am mu ni sjon, lyd dem per, op tikk og  

la ding av rifl e pat ro ner, send spørs må let til  
jorunds.hjorne@egmont.com

?

å ekspandere 

fort, godt og 

stort på aktuelle 

skothald.

Om eg skal 

tenke på eit 

minste tal for ef-

fektiv ekspansjon med 

homogene koparkuler 

i kaliber frå 30 og nedover kan det godt vere 

700 m/s anslagshastigheit. Når fabrikkdata 

for 6,5x55 Lapua Naturalis 140 grs er 664 

m/s med 2005 J på 100 meter betyr det at 

den ikkje held norske krav til anslagsenergi, 

og at anslagshastigheita er i minste laget for 

homogene koparkuler på såpass moderat 

avstand som 100 m. Som i sin tur fører til 

dårleg skoteffekt på lengre hold. Alt i alt er 

120 grs 7,8 g spisse homogene koparkuler 

atskillig betre jaktkuler i 6,5x55 enn butte 

140 grs, men likevel bør kvar og ein endå 

ein gong vurdere om ikkje pålitelege bly-

spisskuler som 140 grs Nosler Partition, 143 

grs Bondstrike og 10,1 g Norma Oryx er 

minst like gode storviltkuler i 6,5x55.

Helsing Jørund Lien
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Redusert ladning

Bulka kule

?

?

Eg satt og lada 28 Nosler og hadde 

noen ferdig pressa hylser (Nosler-

hylser) som var klare til å fylle med 

krutt og sette på kule. Hadde stått etter 

pressing i fjor haust. Eg fylte krutt og satte 

i kule til passe lengde, og det blei bulk 

i kule-tuppen på dei to eg prøva. Dette er 

180gr ScenarL 7 mm.

Prøva så med 150gr ScenarL – ingen 

problem. Dette er hylser som var lada seks 

ganger. Så prøva eg å lade med nye hylser 

(Norma) og 180gr kula. Ingen problemer då. 

Kva kan grunnen vere til bulk i kule når kula 

er sett i hylser som er ladd seks gonger, 

men ingen bulk i kuler sett i nye hylser?

N.H.

Hard isetting kan vere grunn til bulk framme på 

kula. Kanskje helst saman med at kant i kule-

isettar og kuleform ikkje passar heilt perfekt. 

For hardt komprimera ladning ein annan.

Men når 180 grs ScenarL går inn i nye 

hylsar utan bulk er nok ikkje for mykje krut 

grunnen her. Det er vel heller ikkje mange 

krut som er seintbrennande nok til å fylle 28 

Nosler hylsa heilt opp med forsvarleg ladning. 

Dermed er mest truleg seks omladningar grun-

nen til hard isetting, i alle fall om ikkje tuppen 

på 180 grs ScenarL vart bulka før sjette 

omlading i Nosler hylser?

Trong hals etter mange omladningar kan 

vere ein grunn, men tvilsamt når 150 grs 

ScenarL går greitt.

Meir truleg er smultring innvendig i overgan-

gen mellom hals og skulder grunnen. Beste 

måten å fjerne messing innvendig i hals er 

med brotsj. Om ein ikkje har halsbrotsj, eller 

ikkje gidder, er alternativet å ikkje sette kula 

inn til botnen av hylsehalsen, men lengre ut. 

Om magasin og friflukt tillet det. Eller enkelt og 

greitt lade kuler med mindre lengde.

Helsing Jørund Lien

Hei, og takk for eit veldig 

bra blad! Det eg lurar på: 

For å skyta med minst mu-

leg rekyl, smell og varme på løpet, 

vil det å lada med 20 grs N110 ha 

noko for seg? Det som er mest 

viktig er at det er trygt å skyta med. 

Eg tenker rekyl under rekruttam-

munisjon.

Mvh. Per

Absolutt ikkje! N 110 er krut for revolv-

erpatroner som 357 og 44 magnum 

og småpatroner som 22 Hornet, og 

passar slett ikkje i riflepatroner med 

så stort hylsevolum i forhold til kaliber 

som 6,5x55.

Min meining om krut til 6,5x55 er så 

enkel som at raske krut som N 140, 

N 150, Norma 203B, N-11, RS 52 og 

50 bare passar til lading av lette kuler 

frå 85 til 130 grs.

Ein ting er brennhastigheit, ein an-

nan ting er hylsefylling. I riflepatroner 

med flaskehals ladd med middels eller 

seintbrennande riflekrut vil eg helst ha 

minst 80 % hylsefylling, som i 6,5x55 

er rundt rekna 40 grs med dei fleste 

krut. Og av diverse grunnar til minst 

80 % i flaskehalshylser med stort hyl-

sevolum i forhold til kaliber er det mest 

viktig å unngå etterbrenner.

Om N 110 er rasktbrennande er 

hylsefylling med 20 grs så dårleg at 

faren for etterbrenner er heilt reell. Like 

ille er god plass til dobbeltladning. 

Sjølv om krut som N 140, N 150 og 

N-11 har middels brennhastigheit 

i 6,5x55 er ikkje hylsefyllinga med 

ladevekt for 6,5 g kule som skal ha 

800 m/s i Sauer 200 STR løp heilt 

optimal.

At ladevekt mellom 37 og 39 grs 

likevel kan gje topp presisjon er sik-

kert, like sikkert som at slike krut pas-

sar best til kulevekt under 130 grs.

Spørsmålet her er om 6,5x55 

rekruttpatroner med minst mogeleg 

varme, smell og rekyl. Og av desse er 

rekyl mest viktig for rekruttskytteren. 

Der er forskjellen på krut som N 140, 

N 150 og N-11 med 6,5 g kule i 800 

m/s minimal. Men heller ikkje særleg 

mykje verre med meir seintbrennande 

krut som N-19 og N-4. Begge gjev 

betre hylsefylling enn raskare krut, og er 

mindre utsett for overtrykk. Særleg for 

heimeladarar med mindre erfaring …

Ladedata er enkelt: På boksen med 

ny lot N-19 står det at 40 grs skal gje 

800 m/s med 6,5 g HP, 41,5 grs N-4 

skal gje 803 m/s.

Les og om rekruttpatroner på side 

127 til 130 i Ladeboken 8. Riflekrut er 

for lading av riflepatroner, pistolkrut for 

pistolpatroner, og N 110 er topp for 

magnum revolverpatroner! At lading 

med raske krut og lette kuler kan gje 

rimeleg fornuftig resultat i patroner 

med lite hylsevolum i forhold til kaliber 

er nå så, men styr unna slike eksperi-

ment i riflepatroner med lite kaliber og 

stort hylsevolum.

Helsing Jørund Lien

BULK: Den 

viktigaste 

grunnen til 

bulk i kule 

er at det må 

brukast makt 

ved isetting!

Vinn Hornady lade kom po nen ter fra Jakt & Friluft
I hvert num mer av Jakt vil vi vel ge ut et av spørs må le ne som kom mer på trykk, og den  

hel di ge ut valg te vil få lade kom po nen ter fra Jakt & Friluft til en ver di av ca. 1000 kro ner.

Kom po nen te ne blir le vert av Jakt & Friluft,  tlf.: 37 06 07 00, www.jaktogfriluft.no

Det kan 
lønne seg  
å spør re  
Jør und!

Vinn!

Verdi: 

kr 1000

RE KRUTT: N 140, N 150 og N-11 er mest vanleg krut for la ding av 6,5 g 

kule i 6,5x55.
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